Käytettävyydessä tärkeää:

· perustoiminnot olisivat joka tilanteessa silmäyksen päässä. 

· edessä oleva sivu ilmoittaisi selkeästi käyttötarkoituksensa. 

· avustusta saa helposti käsillä olevaan ongelmaan. 

· hankalempiakaan toimintoja ei joutuisi jatkuvasti etsimään vaan sivuston

· toimintalogiikka olisi yleisesti samanlainen joka paikassa (itselleni mielellään vielä ns. Windows-logiikka)
· käyttäjäkohderyhmän ominaisuuksien huomioonottamista

· selkeä yleisasu 

· hyvä looginen rakenne 

· helppo ja kevyt käyttöliittymä 

· kaikki materiaali ja toiminnot yhden kt ja salasanan takana

· ohjelmaa osaa käyttää ja siitä jää sellainen maku, että voisi käyttää toisenkin kerran. 

· osaaminen ei tässä tarkoita sitä, että se olisi pelkästään yksinkertainen vaan että siitä löytyy tarvittaessa helpit ynnä muut.

· käyttäjäkeskeisyys eli ihminen on tärkein

· hyvä opastus ja dokumentointi, mutta ei liian innokas (kuten office avustaja)

Muuta asiaa käytettävyydestä ja teemaan liittyen
Järjestelmän pitää soveltua tarkoituksen mukaiseen opetukseen. Mielestäni kannattaisi valita se järjestelmä joka täyttää vaatimukset ja ainoastaan ne ja täten unohtaa liiallisia optioita pursuavat systeemit. Liika on pahasta! 
Järjestelmän soveltuvuus. Pitää muistaa, että kaikki eivät ole nopeiden yhteyksien päässä.
Käyttöliittymä on helppo omaksua ja selkeä käyttää. Helppo oppia ja muistaa – aikuispuolella on monenlaisia ja monen ikäisiä opiskelijoita.
Käyttöliittymä, esteettömyys. Meillä on monenlaisia opiskelijoita! 

Opittavuus. Kuinka helposti toiminnot löytyvät. Tämä vaikuttaa todella paljon siihen millaisen mielikuvan käyttäjä muodostaa ympäristöstä. 

Toimintalogiikka, joka vastaa aikaisempia kokemuksia. WWW:ssä ei kannata liikaa matkia graafista ikkunoitua käyttöliittymää vaan toimitaan niillä ehdoilla mihin olemme  tottuneet netissä toimimaan.


Materiaali, jos siitä ei ole mitään hyötyä tai se on oppikirja uudessa muodossa, niin onko se vaivan arvoista.

Materiaali tulee olla suunniteltu oikealle kohderyhmälle sekä aiheen rajaus: mitä on tarkoitus opettaa.
Materiaalin helppo löydettävyys ja selkeä rakenne. Jos tiedän mitä haen niin sen on löydyttävä helposti. Jos en tiedä niin silloin luokittelun tai muun järjestelyn selkeys vaikuttaa tähän hakuun.
Työskentely verkko-oppimisympäristössä ei saa olla liian vaikeaa tai monimutkaista. Oppimisympäristössä tulisi olla vain oleellisimmat työkalut. 
Teknisesti toteutettu kohderyhmälle sopivalla tavalla 
· Esim. videoluentojen painotus kun opiskelijat ovat pääosin modeemiyhteydellä varustettuja tuhoaa kurssin opiskelumahdollisuudet kokonaan 
· Toinen esimerkkitapaus voisi olla jonkun asentamista ja konffaamista vaativan oppimisympäristön käyttö peruskurssilla, tai kurssilla, jolla opiskelijoilla ei ole riittävää taitoa sen asentamiseen.

Ympäristön soveltuvuus erilaisiin oppimistilanteisiin ja eritoten erilaisille oppijoille 
-tekninen käyttökynnys (kuka suostuu käyttämään hankalia tai paljon opettelua vaativia oppimisympäristöjä) 
-tavoitteellisuus (millä tavoin pyritään opettamaan oppilaille kognitiivisia ajattelumalleja ja metakognitiivisia strategioita)

Käytettävyys on käytettävyyttä jollekin tietylle käyttäjäryhmälle, ei välttämättä nörtille tai humanistille

Siihen miten sen materiaalin ym. kasaa alustaan kurssiksi voi opettajana vaikuttaa. Ja sillä voidaan tehdä käytettävyyttä.

Jos tarkoituksena noudattaa jotain tiettyä oppimismenetelmää, tulisi tämä menetelmä olla koko sisällössä esillä.

Tärkeintähän käytettävyydessä on muistaa että mihin tarkoitukseen eri toiminnot tai asiat on tehty ja pohtia sitten siltä kannalta että sopiiko tietty toteutus tähän tiettyyn tarkoitukseen.

Minusta tätä käytettävyyttä pitäisi pohtia vain käyttäjän toimintatapojen, odotusten ja tavoitteiden yhteensopivuuden kannalta, eikä ottaa mukaan minkään erityisen kurssin opetustavoitteita.

Käytettävyydellä voidaan tarkoittaa käyttöliittymän toiminnallisuuteen liittyvää käytettävyyttä sekä käyttäjän kokemusten huomioimista.

Esimerkiksi jos järjestelmän värimaailma on epäonnistunut, niin tämä vaikuttaa suoraan käyttäjän mielenkiintoon käyttää järjestelmää.

Joskus käytettävyys voi olla jopa hyvää toimivuutta tärkeämpää.

Linkkivinkki
http://www.adage.fi/artikkelit/kayttoliittymat_kaytettavyys.html
Tärkeintä olisi katsoa käytettävyyttä opiskelijan silmin, koska ne ovat aina niitä uusia käyttäjiä.
Hyvä (ja menestyksekäs) tuote perustuu hyvään käytettävyyteen ja tulevaisuudessa juuri tällä käytettävyyden saralla kilpailun luulisi kiristyvän. Käytettävyys = hyvä toimivuus
Käytettävyyteen vaikuttavat myös laitteiden, ohjelmien ja tietoliikenneyhteyksien suorituskyky. Ainakin tällä on vaikutusta käytön miellyttävyyteen. Myös kurssin järjestäjä voi vaikuttaa käytettävyyteen oppimateriaalien järjestelyillä.

Siis mikä ettei, nyt kannattaa muistaa että käytettävyyssuunnittelun lähtökohtana on tunnettu käyttäjäryhmä. Jos tiedetään että tällä käyttäjäryhmällä on pelit ja vehkeet niin ilman muuta kannattaa uutta teknologiaa hyödyntää sikäli kun se palvelee oppimista

Arvioinnista
Sanoisin että käyttäjän mieltymykset ja osaaminen on aika suuri osa tätä käytettävyyden arviointia. Erityisesti tulis kiinnittää huomiota siihen minkälainen on käyttäjien osaaminen ja minkä ikäisiä he ovat kun aletaan suunnittelemaan/arvioimaan käyttöliittymää. 

Myöskin itse visuaalinen ulkoasu on todellakin tärkeää! Vaikka sivut olisivat helppokäyttöiset niin jos ulkoasu muuten on täysin päin mäntyä ei sitä tee edes mieli kokeilla.

Toisaalta koodin helppolukuisuus ja sen yksiselitteisyys on myöskin osa käytettävyyttä vaikkakaan se ei normikäyttäjään vaikuta. Mutta sen perusteella tehtävä jatkokehitys vaikuttaa myös normikäyttäjiin.

Oppimisympäristö
Oppimisympäristöjen helppokäyttöisyys on mielestäni tärkeä ominaisuus. Tämä aiheuttaa käyttäjälle tietyn perusvireen, jolloin oppiminenkin on helpompaa ja tietysti päinvastoin, ärtynyt tai hermostunut mieliala ei edistä oppimista.

Oppimisympäristön helppokäyttöisyyden ja tehokkuuden ansiosta käyttäjän on helpompi saavuttaa sen käytölle asettamansa tavoitteet eli oppia.

Käytettävyys ei saa olla mielestäni irrallaan opetuksen tavoitteista eli opettaminen ja oppiminen riippuvat paljon verkko-kurssin oppimistavoitteista.

Joustavuus vaihtelevat tekniset resurssit ja taidot huomioon ottaen. Harjaantuneille käyttäjille tulisi tarjota oikopolkuja. Samoin ympäristöä pitäisi pystyä käyttämään modeeminkin välityksellä.
Alusta sinänsä ei tee verkkokurssista käytettävää, sen tekee materiaali ja toiminnot, mitä kurssiin on liitetty. Alusta voi kyllä tehdä kurssista ei-käytettävän. Puheenvuoroon viitaten käytettävyyssuunnittelu lähtee aina kunkin kurssin käyttäjistä, opetettavasta aiheesta ja oppimistavoitteista. Niinpä alustan tulisi olla mahdollisimman joustava ja mahdollistaa erilaisia toteutuksia kohderyhmä huomioiden.

Mitäs mieltä olette ympäristön ensivaikutelmasta? Mielestäni tällä on tosi ratkaiseva merkitys sillä, miten käytettävänä ympäristön kokee? Jos ensivaikutelma on positiivinen, niin saattaa antaa anteeksi helpommin joitain kämmejä, joita vastaan tulee.

Erilaiset oppimistyylit pitäisi minun mielestä yrittää ottaa mahdollisimman hyvin huomioon. Pitäisi ehkä keksiä jonkinlainen 'kultainenkeskitie' näille erilaisille oppijoille.
Tunnistaminen muistamisen sijaan, eli ei tarvitse muistaa mistä mikin tieto löytyy vaan sen pystyy tunnistamaan navigoinnin avulla. 

Tärkeimmät toiminnot pitäisi olla selkeästi näkyvillä. Tämä liittyy myös näkyvyyteen eli käyttäjä havaitsee helposti oman verkkoympäristön tilan ja oman sijaintinsa ympäristössä sekä tietää miten pääsee palaamaan. 

Hallittavuuden ja vapauden tunne käyttäjällä, käyttäjä kokee hallitsevansa alustaa eikä päinvastoin. Samoin on riittävästi vaihtoehtoisia tapoja liikkua alustassa. Mielestäni tässä on ratkaisevassa asemassa ensimmäisen sivun näkymä. 

Näkymien logiikka on aina samanlainen, eli esimerkiksi lopetus / peruutus / hyväksyminen -toiminnot aina samanlaiset. 

Pop-out-ikkunat, käyttäjällä voi olla useitakin popout-ikkunoiden estotoimintoja koneessaan, samoin popout-ikkunoita ei suositella esteettömässä sisällöntuotannossa. 

Virhetoimintojen estäminen. Tästä hyvä esimerkki on Optimassa lomakkeelta poistuminen, joka on liian helppoa ilman tallennusta. 

Virheiden tunnistaminen ja niistä toipuminen, esimerkiksi kun asiat menee juntturaan niin kaikki ei katoa kun ohjelma kaatuu. 
Mielestäni ilman muuta toimivat yhteydet ovat keskeinen osa käytettävyyttä, joten ainakaan tähän sitä rajaa ei voi vetää.

.

