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WWW-KÄYTETTÄVYYS

WWW mahdollistaa saman sovelluksen käyttämisen hyvinkin erilaisissa käyttöympäristöissä ja –tilanteissa ja tämä asettaa suunnittelulle haasteita. 

WWW aiheuttaa käytettävyydelle ainakin seuraavia erityisvaatimuksia:

· erilainen käyttöympäristö

· alustariippumattomuus

· käyttäjien odotukset

· dynaaminen sisältö

· navigoinnin vastuun siirtyminen käyttäjälle

WWW-sivujen ja –sovellusten menestyksen ratkaiseva elementti on käytettävyys eli kuinka helpoksi tai vaikeaksi käyttäjät kokevat www-sivuston tai palvelun käyttämisen. WWW-käytettävyys pääasiallisesti sisältää käyttöliittymän eli mitä elementtejä näytölle ilmestyy ja kuinka tehokkaita, älykkäitä ja luonnollisia ne ovat. 

WWW-käytettävyyden määrittely riippuu kuitenkin siitä, mitä käyttäjät yrittävät sivustolla tehdä:

· surffaus

· verkkokauppa

· tiedonhaku

· yrityksen intranet

Oli lopullinen päämäärä mikä tahansa, informaatio on keskeisessä asemassa kaikissa tapauksissa.

NAVIGOINTI

Webin perustana on liikkuminen eli navigointi, jolloin käyttäjä seuraa hypertekstilinkkiä liikkuakseen valtavassa informaatioavaruudessa. Käyttäjä eksyy auttamattomasti www-sivustolle tai –sovellukseen, jos hän ei saa selkeää tietoa seuraavista asioista:
· Missä minä olen?

· Mihin yhteyteen tämä dokumentti kuuluu?

· Minne täältä pääsee?

Kaikkein tärkein liikkumista käsittelevä kysymys on todennäköisesti ”Missä minä olen?”. Käyttäjä ei voi ymmärtää sivujen rakennetta, jos ei tiedä, missä hän oikein on. Jos käyttäjä ei tiedä, missä hän on, hän ei myöskään pysty päättelemään, miksi hänen seuraamansa linkki johdatti hänet sinne. 
Käyttäjän sijainti pitää osoittaa käyttäjälle kahdella eri tasolla:

· Missä käyttäjä on koko www:n mittakaavassa

· Missä kohden koko sivuston rakennetta käyttäjä sijaitsee.

Navigaation tärkein komponentti on elementtien graafinen sijoittelu. Painikkeet, palkit ja muut navigoinnin apuvälineet pitäisi ryhmitellä yhteen ja sijoittaa johdonmukaisesti. Yleisesti ottaen erilaiset navigoinnin oikopolut kuten sivukartat ja sisällysluettelot ovat hyödyllisiä, kun navigoidaan laajoilla sivustoilla.
Navigointiapuvälineitä pitäisi käyttää johdonmukaisella tavalla. Kun käyttäjät näkevät esimerkiksi linkin, he odottavat, että myös seuraava linkki, johon he törmäävät, näyttää samalta ja toimii samalla tavalla. Kotisivulle ja pääkategorioihin tulee tarjota koko ajan pysyvät linkit esimerkiksi vasemman laidan navigaatiopalkissa.

Sivuhierarkian navigointipainikkeet on asetettava aina vain joko riviin sivun yläreunaan (mahdollisesti myös alareunaan) tai sarakkeeksi sivun vasemmalle puolelle, muttei koskaan molempiin. Käyttäjän on mahdotonta erottaa, kumpi on ylempi ja kumpi alempi hierarkiataso, jos painikkeita on molemmissa. Painikkeita voi toki olla molemmissa paikoissa, mutta siten, että jompikumpi on selkeästi hierarkian ulkopuolella. Tästä valikosta voisivat löytyä koko sivustolla tarvittavat asiat. 

Käyttäjän oma-aloitteinen liikkuminen pitää ottaa huomioon www-suunnittelussa ja sitä pitää myös tukea. Joskus käyttäjän voi pakottaa kulkemaan tiettyä reittiä pitkin ja estää määrättyjen sivujen linkittämisen, mutta tällä tavoin toimivat sivustot saattavat tuntua karkeilta ja dominoivilta käyttäjän näkökulmasta. 
Parempi vaihtoehto on suunnitella sivut niin, että ne rohkaisevat liikkumaan vapaasti ja sijoittaa esimerkiksi joka sivulle logo, jonka avulla käyttäjät voivat tunnistaa sivuston ja siirtyä etusivulle. Seuraavassa kuvassa esitetään, kuinka käyttäjä helposti voi päätellä sivun logon perusteella sijaintinsa kullakin hetkellä. Kotisivulla logo voi olla hieman isompi ja eri kohdassa kuin muilla sivuilla kuten voi huomata seuraavasta kuvasta MSNBC:n tapauksessa.
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LINKIT

Linkin onnistuminen riippuu tutkimusten mukaan kahdesta asiasta:

1. Kuinka hyvin käyttäjä voi ennustaa, minne linkki hänet johtaa.

2. Kuinka hyvin käyttäjä voi erottaa linkin toisista melko samanlaisista linkeistä. 

Myös linkin ulkoasu ja se, mihin se johtaa, voi vaikuttaa käyttösuosioon. Seuraavassa kuvassa on esitetty linkin ulkoasun vaikutusta linkkien mieltämiseen linkeiksi. Ensimmäinen on selkeästi kolmiulotteisen tehosteen avulla saatu painikkeen näköiseksi ja käyttäjä ei epäröi ennen painallusta. Painikkeista tulisi tehdä selkeästi painikkeiden näköisiä sekä linkeistä linkkien näköisiä.
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Hypertekstilinkki on tekstiin sijoitettu ankkuri, jota käyttäjä napsauttaa hiirellä linkkiä seuratakseen sen osoittamaan kohteeseen. Linkkiteksti ei saisi olla liian pitkä ja sen tulisi olla mahdollisimman kuvaava. Linkkitekstin pituus on parhaimmillaan vain kahdesta neljään sanaan, käyttäjälle on hyvä tarjota selkeä kuvaus linkin sisällöstä. Linkkitekstissä tulee välttää ilmausta ”klikkaa tästä” tai ”täältä”, koska nämä eivät kuvaa linkkiä millään tavalla. 
Sen sijaan, että linkkitekstiksi valittaisiin

Lisätietoa mesimehiläisistä on saatavilla tästä.

parempi vaihtoehto on

Täältä saat lisätietoa mesimehiläisistä.

Seuraavassa kuvassa on esitetty painikkeiden ja linkkien nimeämisen havainnollistava esimerkki. Jos painikkeella on selkeä ja kuvaava teksti, ei käyttäjä emmi painaltaa sitä. Mitä vaikeammin ymmärrettävä painikkeen teksti on, sitä kauemmin käyttäjä empii painikkeen klikkaamista. 
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Uudemmat selaimet pystyvät näyttämään lyhyen kuvauksen linkistä ennen kuin käyttäjä valitsee sen. Tämän selityksen pohjalta käyttäjä voi päätellä minne linkki vie. Tämä selitysosa on nimeltään linkkiotsikko ja sen käyttämistä suositellaan lämpimästi.. Kun käyttäjä tietää linkin määränpään, hän välttyy tarpeettomien linkkien seuraamiselta. Jos käyttäjä päättää seurata linkkiä luettuaan ensin kuvauksen sen sisällöstä, toimiminen kohdesivulla on mahdollista aloittaa nopeammin. Sivun hahmottamiseen kuluu tällöin vähemmän aikaa. Kuitenkaan jokaiselle linkille linkkiotsikkoa ei tarvitse määritellä vaan on käytettävä harkintaa. Jos linkkiteksti kertoo selkeästi, minne linkki on käyttäjää ohjaamassa, ei silloin tarvitse linkkiotsikkoa. Otsikko on tarpeeton, jos siinä vain toistetaan sama asia kuin itse linkissä. 

Otsikoiden käytöstä huolimatta sekä linkin että ympäröivän tekstin tulee olla ymmärrettäviä ilman otsikkoa. Käyttäjää ei pidä pakottaa milloinkaan osoittamaan linkkiä, jotta hän saisi selville sen tarkoituksen. Linkkiotsikon on tarkoitus tarjota lisätietoa sitä tarvittaessa. 

Useimmissa selaimissa linkit esitetään kahdella värillä. Tällöin linkit, joita käyttäjä ei ole vielä avannut, ovat sinisellä. Puolestaan jo avatut linkit esitetään yleensä sinipunaisina tai punaisina. Käytettävyyden kannalta on erityisen tärkeää, että kaikki www-linkit olisivat tämän värisiä. Tarkalleen saman värisävyn noudattaminen ei ole pakollista, mutta avaamattomien linkkien tulee olla sinisiä ja avattujen selvästi punertavia tai sinipunaisia. 
Mikäli käytetään muun värisiä linkkejä, on käyttäjän vaikea erottaa, mitkä sivuston osat hän on jo nähnyt ja mitä on vielä näkemättä. Käyttäjä saattaa tällöin aukaista useampaan kertaan saman sivun ja tämä turhauttaa käyttäjää. Jos käyttäjä ei pysty kunnolla ymmärtämään, millä sivuilla hän on jo käynyt, kärsii käyttäjän näkemys omasta sijainnistaan ja sivuston rakenteesta ja tämä aiheuttaa käytettävyysongelmia.
Lin​keissä käytetään usein myös alleviivausta, jonka takia muun tekstin alleviivauksia tulisi välttää www-sivuilla. Linkit tulisi esittää tekstimuotoisina mieluummin kuin kuvina, sillä tekstimuotoisina ne ovat helpommin luettavissa.
Aukeavat ja auki pysyvät navigointilinkit (ks. kuva alla) ovat hyödyllisiä silloin, kun käyttäjä joutuu tekemään valintoja eri linkkien välillä ennen lopullista valintaansa. Auki jäävät linkit saattavat tosin hämmentää niihin tottumattomia käyttäjiä ja sulkeminen tuottaa päänvaivaa. Näiden linkkityyppien käyttämistä kuitenkin suositellaan ennemmin kuin leiju-valikoiden käyttämistä. 
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VASTEAIKA

Käytettävyystutkimukset osoittavat, että sivulta toiselle siirryttäessä on vasteajan oltava alle sekunti, jotta käyttäjä tuntisi voivansa liikkua vapaasti eri sivujen kesken. Tähän alle sekunnin vasteaikaan ei valitettavasti vielä kovinkaan useissa tapauksissa päästä ja siksi sivujen hidas latautuminen häiritsee käyttäjiä vielä jatkossakin. Tämänhetkinen tavoite on, että sivu latautuisi alle 10 sekunnissa, sillä sen aikaa ihmisen mielenkiinto pysyy odottaessa vielä yllä.

Nopeus on tärkeää, mutta myös vaihtelut vasteajassa on pyrittävä minimoimaan. Jos saman toiminnon suorittamiseen kuluva aika vaihtelee, käyttäjä ei tiedä enää, mitä odottaa. Tällöin hän ei enää pysty käyttämään järjestelmää parhaalla mahdollisella tavalla. Jos käyttäjä odottaa toiminnon olevan nopea, mutta se onkin hidas, tulee käyttäjä pettymään. Kun käyttäjä tietää, mitä odottaa, on tuotteen käytettävyys parempi.

Käyttäjiä voidaan auttaa arvioimaan vasteajan pituus kertomalla raskaiden sivujen tai muiden ladattavien tiedostojen koko linkin yhteydessä. Nyrkkisääntö on, että jos tiedoston lataus kestää yleensä yli 10 sekuntia, on sen koko hyvä ilmoittaa.

RAKENNE

Kaksi tärkeintä sivuston rakenteeseen liittyvää sääntöä kuuluvat: sivustolla on oltava rakenne ja sen tarkoitus on heijastaa käyttäjän näkemystä sivustosta tai sen informaatiosta tai palveluista. Suurin osa sivustoista on rakennettu hierarkkisen rakenteen mukaan, jossa informaatio muuttuu asteittain yksityiskohtaisemmaksi edettäessä päätasolta syvemmälle alatasolle.
Webin käyttäjät tarvitsevat sivustolta selkeää rakennetta, jonka avulla he voivat jäsentää kaikki erilaiset informaatioavaruudet, joissa he liikkuvat. Suuri osa informaatiosta voidaan järjestää hierarkkisesti, joten sivun yläosaan voitaisiin lisätä tarkka kuvaus sivuston hierarkiarakenteesta, jonka avulla käyttäjä pystyisi tarkistamaan nykyisen sijaintinsa ja saisi samalla lisää navigointivaihtoehtoja.
Esimerkiksi kuvitteellisen IsoFirman intranetissä Tukholman konttori löytyy seuraavanlaisen hierarkian päästä:

IsoFirmaWeb > Myynti > Eurooppa > Ruotsi > Tukholman konttori 

Jokaisesta hierarkialuettelon kohdasta pitäisi tehdä hyperlinkki, jota klikkaamalla voidaan siirtyä kunkin tason pääsivulle. Hierarkian alimmasta tasosta (edellä esitetyssä esimerkiksi Tukholman konttori) ei kuitenkaan pitäisi tehdä linkkiä oman tasonsa pääsivulla. 

Edellisen esimerkin mukainen hierarkialuettelo voidaan havainnollisesti esittää hyperlinkkeinä lisäämällä alleviivaus seuraavalla lailla:

IsoFirmaWeb > Myynti > Eurooppa > Ruotsi > Tukholman konttori 

Kehykset

Kehysrakenteen käyttöä tulee harkita tarkkaan ja mahdollisuuksien mukaan välttää kokonaan. Kehykset vaikeuttavat selailua, koska käyttäjän kerralla näkemä kokonaisuus ei enää ole tulos yhdestä käyttäjän tekemästä selauspäätöksestä vaan koostuukin useiden navigointiaskelten yhteistuloksesta. 
Kehysrakennetta käyttävät sivut näkyvät yleensä hyvin isoilla näytöillä, joille ne on suunniteltu. Jos samaa sivustoa käytetään pienemmällä näytöllä tai jopa päätelaitteella, tekevät kehykset sivusta miltei käyttökelvottoman. Jos käyttäjä merkitsee sivun kirjanmerkkeihinsä, hän ei välttämättä myöhemmin sivustolle palatessaan saa samaa näkymää, koska sisältö, joka sivun kehyksillä oli vierailuhetkellä, ei tallennu kirjanmerkkiin. Jos kehyksiä haluaa käyttää, on varmistuttava sivujen URL-osoitteiden toimivuudesta. 

Alasvetovalikot

Alasvetovalikot omaavat muutamia huonoja puolia:

· Käyttäjä joutuu itse hakemaan ne ja klikkaamaan alasvetovalikkoa nähdäkseen sen sisällön. Varsinkin kotisivun sisällön ilmoittaminen alasvetovalikon avulla on huono idea.

· Valikoiden sisällön lukeminen saattaa olla hieman vaikeaa, kun lista vilahtaa nopeasti silmien ohitse.

Alavetovalikot ovat hyödyllisiä silloin, kun kyseessä on aakkosjärjestyksessä oleva lista tutuista asioista kuten eri maista tai tuotteista. Käyttäjän ei tarvitse kuin selata oikean kirjaimen kohdalle. Alasvetovalikot eivät ole hyödyllisiä, kun käyttäjä ei tiedä etsimänsä asian nimeä tai kun listat eivät ole millään tavalla loogisessa järjestyksessä.
KOTISIVU

Kotisivu on sivuston tärkein sivu, joten se pitää suunnitella eri tavalla kuin sivuston muut sivut. Kotisivun ja sen alla olevien sivujen pitää tietenkin olla tyyliltään yhdenmukaiset, mutta muuten nämä kaksi sivun perustyyppiä ovat erilaisia. Kotisivun navigaatio voi olla erilainen kuin muilla sivuston sivuilla. Kotisivulla ei esimerkiksi saa olla nappia, josta käyttäjä pääsee sivuston kotisivulle, koska käyttäjästä on hyvin ärsyttävää huomata, että jokin nappi vain lataa näytöllä jo olevan sivun uudelleen. Myös yrityksen nimi, logo tai sivuston nimi ovat kotisivulla yleensä suurempikokoisia ja ne on sijoitettu näkyvämmälle paikalle kuin sivuston muilla sivuilla. Kotisivun tehtävä on kertoa käyttäjälle, mihin hän on saapunut ja mikä tarkoitus sivulla on.
Kotisivulle sijoitetaan myös sellaiset uutiset tai muut tiedot, jotka on tarkoitus saattaa kaikkien käyttäjien tietoon. Uutisille pitää kuitenkin varata suhteellisen pieni alue, koska kaikkia käyttäjiä ei kiinnosta uutiset. Hakutoiminnon on oltava käsillä lähes kaikilla kotisivuilla, koska monet käyttäjät haluavat etsiä haluamansa kohteen nopeasti ja siirtyä sinne ilman linkistä linkkiin hyppimistä. Sivuja, joita käytetään pääasiassa hakutoiminnon kautta, on hakutoiminto hyvä sijoittaa suoraan kotisivun yläosaan. Muilla sivustoilla saattaa riittää, jos sivulta löytyy linkki hakutoimintoon. 

Kotisivun tärkein elementti on yrityksen tai sivuston nimi, joka on syytä sijoittaa sivun vasempaan yläkulmaan tai muuhun paikkaan, josta se osuu helposti silmään. Sivuston nimen pitää näkyä kaikilla sivuston sivuilla. Jokaiselta sivulta on tarjottava linkki sivuston kotisivulle ja se suositellaan sijoittamaan samaan yhteyteen yrityksen logon/nimen kanssa eli esimerkiksi sivun vasempaan ylänurkkaan. Valitettavasti kaikki käyttäjät eivät vielä ymmärrä, että yrityksen logo tai sivuston nimi toimii linkkinä etusivulle. Tämän vuoksi pitäisi jokaiselle alasivulle laittaa tekstimuotoinen linkki kotisivulle.
Intranet

Intranetissä käytettävyys merkitsee työntekijöiden tehokkuuden lisääntymistä. Kaikki aika mikä työntekijöillä menee hukkaan ollessa eksyksissä intranetissä, on palkan maksamista turhasta työstä. 
Intranet-portaalin etusivulla on oltava seuraavat kolme osaa:

· Intranetin tärkein osa on hierarkkinen hakemistorakenne, joka kattaa koko intranetin sisällön. Hakemiston aihepiirien hierarkia pitää aina koota paikallisesti organisaation sisällä, sillä sen pitää heijastaa intranetin omaa sisältöä ja tavoitteita.

· Etusivulla on oltava hakukenttä hakukoneelle, joka kattaa kaikki intranetin sivut. Internet-hausta eroten intranet-hakukone tuntee sivuston rakenteen ja voi siten kertoa enemmän käyttäjälle eri alueiden merkityksestä.

· Lisäksi etusivun pitäisi sisältää ajankohtaisia uutisia, jotka jotenkin liittyvät yritykseen tai ovat työntekijöiden kannalta mielenkiintoisia. Ajankohtaiset uutisotsikot ja tehokas hakukone takaavat, että työntekijät pystyvät hakemaan tarvitsemansa tiedon intranetistä eikä heidän tarvitse siten tallentaa omaa paikallista tietovarastoa.

HAKUTOIMINTO

Hakutoiminnat ovat suosittuja kahdesta syystä:

· Hakutoiminto antaa käyttäjien itse kontrolloida päämääräänsä ja antaa käyttäjille vallan valita oman navigointireittinsä.

· Hakutoiminto on myös käyttäjien keino paeta umpikujasta, kun he eivät tiedä, minne mennä seuraavaksi. Tämän vuoksi hakutoiminto on oltava joka sivulla saatavissa joko suoraan hakukenttänä tai sitten linkkinä hakutoimintoon. Käyttäjä voi nimittäin olla hukassa milloin tahansa.

Hakutoiminnon pitäisi olla yleisesti esitettynä kenttänä, johon hakusanat voidaan syöttää. Kentän koon on oltava riittävän pitkä, jotta yleisemmin käytetyt hakukyselyt mahtuvat siihen ilman että tekstiä joutuu vierittämään. 

Hakutoimintaa ei tarvitse nimetä erikseen Haku-otsikolla. Sen sijaan on parempi käyttää Hae/Etsi/Search-painiketta hakukentän oikealla puolella. Jos haluaa kuitenkin nimetä tekstikentän Haku/Search-sanalla, on painikkeen nimenä silloin hyvä käyttää sanaa Go.

Hakutoiminnossa voidaan myös rajata haku koskemaan jotain tiettyä aluetta sivustosta. Tämä aiheuttaa monesti ongelmia, sillä käyttäjät eivät aina ymmärrä vaihtaa rajausta sopivaksi tai eivät muuten tiedä, millainen rajaus pitäisi tehdä. Jos haussa käytetään rajausmahdollisuutta, on kiinnitettävä huomiota vaihtoehtojen selkeyteen. 

Jos haku rajoittuu johonkin tiettyyn alueeseen ja käyttäjällä on mahdollisuus sekoittaa, mikä on rajattu hakualue, voi hakualueen ilmoittaa käyttäjälle esimerkiksi seuraavalla tavalla:
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Tutkimusten mukaan useimmat käyttäjät eivät käytä tai osaa käyttää tarkennettua hakua. Siksi sivuilla tulee esittää suoraan yksinkertainen hakutoiminto ja vaihtoehtona linkki laajennettuun hakuun. Alla olevassa kuvassa tavallisen haun yhteyteen on lisätty linkki laajennettuun hakuun. 
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Linkki laajennettuun hakuun voidaan myös esittää yksinkertaisen haun tulossivulla tai sitten erillisenä linkkinä sivustolla.

sisältö
Sivujen suunnittelussa tärkeintä ovat yksinkertaisuus. Vain harvat käyttäjät tulevat sivulle ihailemaan sivun ulkoasua –käyttäjiä kiinnostaa enemmän sivun sisältö.

Sivun tulisi koostua pääosin käyttäjiä kiinnostavasta sisällöstä, mutta valitettavan usein sivustot tuhlaavat suurimman osan käytettävissä olevasta tilasta navigointiapuvälineisiin sen sijaan, että pääosassa olisi se informaatio, jota käyttäjä sivustolta etsii. Sivulla liikkumiseen käytettävä käyttöliittymä on vain välttämätön paha ja sen osuus sisällöstä pitäisi minimoida.
Sisällön peräkkäinen järjestys pitäisi suunnitella mahdollisimman yhdenmukaiseksi itse käyttöliittymän kanssa, jottei käyttäjä eksy tai joudu peruuttamaan etsiessään haluamaansa tietoa.
Sisällön asettelu sivulla on tärkeää. Käyttäjät, jotka joutuvat tekemään monia hiiren klikkauksia löytääkseen etsimänsä tiedon, tekevät todennäköisemmin virheitä. Suunnittelijoiden tulisi sijoittaa keskeisin materiaali helposti saavutettavaksi eli sivun yläreunaan sekä sivuston hierarkian yläosaan. Sivun sisältö pitäisi olla myös tulostettavissa luettavaan muotoon, sillä ihmiset lukevat mieluummin paperilta kuin tietokoneen näytöltä. 

Sisältö ja navigaatioapuvälineet kuuluvat kiinteästi yhteen ja tutkimusten mukaan niiden suunnitteleminen rinnakkain parantaa sivuston käytettävyyttä.
Nyrkkisääntö on, että itse sisällön pitäisi viedä vähintään 50%, mieluummin jopa 80%. Navigointiapuvälineille pitäisi täten varata alle 20% tavallisilla sivuilla, mutta koko sivuston tai alakokonaisuuksien pääsivujen kohdalla osuus voi olla huomattavasti suurempikin. 

Webissä ihmiset eivät lue järjestelmällisesti sivun sisältöä vaan silmäilevät sivua poimien sieltä mielenkiintoisia virikkeitä.
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Kuva 1. Sivun suunniteltu lukeminen 

Kuva 2. Sivun todellinen lukeminen

Sisällön kirjoittamiseen on kolme ohjetta:

1. Kirjoita ytimekkäästi. Käytä tekstin tuottamiseen vain puolet siitä sanamäärästä, jonka olisit käyttänyt saman asian käsittelyyn paperilla.

2. Kirjoita teksti silmäiltäväksi. Käyttäjiä ei pidä pakottaa lukemaan pitkiä tekstijaksoja. Teksti on jaoteltava lyhyiden kappaleiden, alaotsikoiden ja luetteloiden avulla.

3. Jaa pitkä teksti hypertekstin keinojen avulla useammalle sivulle.

TEKSTIN LUETTAVUUS
Sivujen ulkoasulla, nopeudella tai sisällöllä ei ole mitään merkitystä, jos käyttäjä ei pysty lukemaan tekstiä kunnolla. Sivustojen luettavuudesta voidaan kuitenkin varmistua, jos suunnittelussa käytetään muutamaa perussääntöä:

· Tekstin ja taustan värien välillä on oltava mahdollisimman voimakas kontrasti. Luettavuus on parhaimmillaan, jos teksti on mustaa ja tausta valkoinen. Valkoinen teksti mustalla pohjalla on melkein yhtä hyvä vaihtoehto, mutta totutusta poikkeava väritys voidaan kokea hieman hämmentävänä.

· Tekstin taustaksi kannattaa valita joko yksi ainoa väri tai sitten todella rauhallinen taustakuvio. Taustakuvio häiritsee silmän kykyä erotella kirjainten viivoja ja tunnistaa sanojen eri muotoja.

· Käytettävän kirjasinkoon pitää olla niin suuri, että myös ihmiset, joilla ei ole täydellinen näkökyky, voivat lukea tekstin. Tekstikooksi suositellaan vähintään 10-12 pistettä. Pientä tekstiä voidaan käyttää alaviitteissä ja sopimusteknisissä teksteissä, joita hyvin harvat lukevat. 

· Tekstin on pysyttävä paikallaan, sillä liikkuvaa tai välkkyvää tekstiä on huomattavasti vaikeampaa lukea kuin paikallaan pysyvää tekstiä.

Käytännöllisesti katsoen kaikki tekstit on hyvä tasata vasempaan reunaan. Tällöin lukunopeus nousee huomattavasti verrattuna esimerkiksi keskitettyyn tekstiin verrattuna, kun käyttäjä voi aloittaa silmäilyn samasta kohdasta.

Käytettävää kirjasintyyppiä valittaessa on syytä olla tarkkana, sillä käyttäjällä ei välttämättä ole kaikkia kirjasintyyppejä asennettuna koneelle ja siinä tapauksessa teksti ei näy halutulla tavalla. Usein on parasta jättää käytettävät kirjasintyypit kokonaan määrittelemättä ja käyttää vain peruskirjaimia, koska ne toimivat takuuvarmasti. Jos kuitenkin halutaan välttämättä määritellä käytettävä kirjasintyyppi, on syytä listata useampia eri vaihtoehtoja, jotta käyttäjän koneesta löytyy ainakin jokin halutuista kirjasimista. 

Web-materiaalia kirjoittavien pitäisi kirjoittaa teksti mahdollisimman helposti silmäiltäväksi. Tähän voidaan tähdätä noudattamalla seuraavia neuvoja:

· Artikkelissa pitää olla kaksi tai jopa kolme otsikoinnin tasoa (pääotsikko ja alaotsikoita). 

· Otsikoinnin on tärkeämpää olla merkitsevä kuin näppärä. Otsikon lukeneelle käyttäjälle pitäisi selvitä sivun tai kappaleen käsittelemä aihe, koska koko tekstin lukeminen turhan takia on hyvinkin epämiellyttävää.

· Yhtenäisenä toistuvat tekstikokonaisuudet pilkotaan luetteloiden ja muiden vastaavien ulkoasukeinojen avulla pienempiin kokonaisuuksiin.

· Käyttäjän huomio kiinnitetään tärkeisiin sanoihin korostamalla ja nostamalla sanat tekstistä esiin.

Seuraavassa kuvassa on esimerkki tekstin luettavuuden ja silmäiltävyyden huimasta parantamisesta pienillä muutoksilla. Alkuperäinen teksti on tiivistetty sekä tekstin silmäiltävyyttä on lisätty luetteloinnilla ja rivivälin lisäämisellä. Tutkimusten mukaan luettavuus on alemmassa tekstissä 124 prosenttia parempi kuin alkuperäisessä tekstissä. 
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Kuva 3. Alkuperäinen ja muokattu teksti
Resoluutio

Kussakin tapauksessa käyttäjällä on käytössään erilainen tietokone ja erikokoinen näyttö. Sivujen katseluun käytettävän näytön kokoa on siten mahdotonta arvioida, joten suunnittelussa pitää ottaa huomioon kaikki vaihtoehdot. Sivun pitäisi siis olla riippumaton näytön resoluutiosta ja se pitäisi olla mukautettavissa jokaiselle näytölle käyttötilanteen mukaisesti. Pääperiaatteena tällaisten sivujen suunnittelussa on, että taulukoita, kehyksiä tai muita elementtejä ei määritellä pikseleissä mitaten tietyn kokoisiksi vaan elementtien koko määritellään prosentteina käytettävissä olevasta tilasta. 
Kannattaa myös muistaa, että käyttäjien suosimat kirjasinkoot myös vaihtelevat käyttäjäkohtaisesti. On hyvä varmistaa, että sivut toimivat myös valittua pienemmällä tai suuremmalla kirjasinkoolla. Käyttäjä saattaa valita poikkeavan kirjasimen, koska hän ei näe lukea tavallisia kirjasimia näytöltä. Myös graafiset elementit tulisi suunnitella siten, että ne toimivat useimmilla resoluutioilla. Erityistä huomiota tulee kiinnittää siihen, että etenkin ikonit toimivat myös yli 100 dpi:n tarkkuudella. Grafiikat toistuvat sitä pienempinä, mitä suurempi näytön resoluutio on.

Myös kirjoitin voidaan nähdä yhdenlaisena näyttönä, jolla on korkea resoluutio, mutta jonka näyttöala on kapeampi kuin useiden monitorien. Nämä erot vaikuttavat siihen, että resoluutiosta riippuvaisia sivuja on usein vaikea tulostaa. Web-sivut on tarkoitettu ruudulta luettaviksi, jolloin paras vaihtoehto on tarjota käyttäjille pidemmistä dokumenteista erillinen tulostettava versio. Tässä on ongelmana se, että käyttäjät joka tapauksessa melko usein tulostavat sivuja suoraan selaimesta eivätkä hyödynnä erillistä tulostusmahdollisuutta.

GRAFIIKKA ja VÄRIT
On olemassa kolme perusperiaatetta, joilla tuotteen ulkoasu suunnitellaan:

· Tuotteen elementtien täytyy olla itsenäinen osa samaa visuaalista kokonaisuutta, niin että tuote on yhtenäisesti suunniteltu.

· Tuotteen suunnittelussa täytyy ottaa huomioon se, miten ja mihin käyttäjän huomio milloinkin suunnataan.

· Tuotteen täytyy soveltua sen kanssa käytevään vuorovaikutukseen.

Tutkimusten mukaan sivujen grafiikka ei auta eikä myöskään haittaa tiedon etsimistä sivustolta. Grafiikalla voi kuitenkin olla merkitystä monilla muilla tavoilla kuten sivun ulkoasun tekemisessä miellyttävämmäksi tai vaikka tuotteiden ostamisen tekeminen houkuttelevammaksi. 

Web-sivun kuvitus on pyrittävä minimoimaan, koska valokuvien ja piirrosten siirtäminen kestää liian kauan, jolloin vasteaika kasvaa turhan pitkäksi. Kaikki perusteeton kuvitus on karsittava. Myös animaatioita kannattaa käyttää mahdollisimman vähän, sillä ihmisen koko huomio kiinnittyy liikkuvaan kuvaan ja yleisesti ottaen käyttäjät pitävät animaatioita ärsyttävinä. Sivun keskellä sijaitsevaan tekstin on vaikea keskittyä, jos sivun yläreunassa pyörii esimerkiksi joku logo. Jonkin verran on mahdollista grafiikkaa sivuilla käyttää, kunhan pitää huolen, ettei tilanne karkaa käsistä. Grafiikan on oltava viimeisen päälle suunniteltua ja mahdollisimman pienessä koossa, jotta vasteajat eivät kasva liian suuriksi.

Ikonien suunnittelussa olisi otettava huomioon seuraavat ohjeet:

· Esitä kohde tai toiminto tutulla ja tunnistettavalla tavalla
· Rajaa käytettävien ikonien määrä
· Ikonin tulee erottua taustasta
· Varmista, että valittu ikoni on selkeästi valittu verrattuna valitsemattomiin ikoneihin
· Jokaisen ikonin tulee olla toisistaan selkeästi erottuva
· Varmista jokaisen ikonin harmonia ikoniryhmän jäsenenä

Värit

Värejä voi käyttää monenlaisia tehoste- ja apukeinoina. Värien avulla voi 

· kiinnittää käyttäjän huomion johonkin yksityiskohtaan tai kenttään
· nopeuttaa elementtien hakua (esimerkiksi virheellisen kentän)
· auttaa tunnistamaan asioita
· kuvata asioiden rakennetta ja yhteenkuuluvuutta
· lisätä tuotteeseen viehätystä, uskottavuutta, muistettavuutta ja ymmärrettävyyttä

· kertoa, ettei kyseinen kenttä ole vielä käytössä

· kertoa, että kyseisessä tilanteessa ei saa käyttää jotain kenttää tai painiketta
· korostaa jotain tärkeätä asiaa, kiinnittää huomion siihen
· auttaa muistamista
· helpottaa ryhmittelyä
· korostaa hierarkioita, erotella osia
Värisuunnittelua monimutkaistaa se, että väriin vaikuttaa myös sen paikka, koko ja muoto. Myös eri elementit vaikuttavat toisiinsa, sillä esimerkiksi valkoinen neliö mustalla pohjalla näyttää suuremmalta kuin musta neliö valkoisella pohjalla (katso kuva alla). Saman ilmiön vuoksi musta teksti valkoisella pohjalla ja saman paksuinen valkoinen teksti mustalla pohjalla eivät näytä saman paksuisilta.
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Kuva 4. Musta ja valkoinen pieni nelikulmio ovat samankokoisia.
Väreissä nyrkkisääntö on se, että mitä punaisempi väri on, sitä enemmän se aiheuttaa valppautta ja jännitystä. Mitä lähempänä väri on sinistä, sitä rauhoittavampi on sen vaikutus. 
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	Tutkimuksissa värien huomioarvo on todettu seuraavanlaiseksi: 
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	Värien muistettavuus on puolestaan todettu seuraavanlaiseksi:
	


Käytettäessä värejä erilaisissa järjestelmissä on hyvä noudattaa muutamia perussääntöjä:

· Värien määrän maksimi on 5±2 väriä, jos käyttäjän on muistettava värien merkitys

· Älä luota pelkkään väriin suunnittelussa, vaan suunnittele käyttöliittymä aina ensin mustavalkoiseksi. Osa käyttäjistä ei erota kaikkia värejä. Jos väri symbolisoi jotakin, on sen kanssa käytettävä muutakin ulottuvuutta kuten muotoa.

· Tuotteen elementtien asettelu kannattaa suunnitella ensin mustavalkoisena ja vasta sen jälkeen lisätä väri antamaan lisäinformaatiota tai lisäämään viehättävyyttä.

· Jos haluaa koodata väreihin määrämerkityksiä, tulisi käyttää värispektrin järjestystä: punainen, oranssi, keltainen, vihreä ja sininen. Tällä asteikolla punainen on eniten ja sininen vähiten. 

· Väriin liittyy syvyysvaikutus. Puhdas väri on lähimpänä, tumma väri on lähimpänä ja lämmin väri on lähimpänä. Lämpimät, tummat ja puhtaat värit eivät siten ole hyviä taustavärejä.

· Kirkkaat värit sopivat sellaisiin ilmoituksiin, joiden on tarkoitus herättää huomiota. Puhdas kirkkaanpunainen näyttää vaaratilanteissa toimivan nopeimmin, mutta myös keltainen ja oranssi ovat vaihtoehtoina riippuen pohjaväristä.

· Katseen keskuksessa sininen väri ei erotu hyvin paitsi, jos kontrasti on riittävä. Reuna-alueilla väri on erittäin hyvä.

· Vierekkäin ei saa asettaa äärimmäisen värikylläisiä värejä spektrin eri päistä kuten sinistä ja punaista.

· Paikallista värikulttuuria tulee kunnioittaa.

· Tekstissä koko sanan tulee olla samanvärinen.

Kaikessa käyttöliittymän värisuunnittelussa on muistettava, että noin 8 prosentilla miehistä ja 4 prosentilla naisista on jonkin tyyppinen värisokeus. Puna-vihersokeus on tyypillisin värisokeuden muoto. Pieni osa ihmisistä ei näe värejä ollenkaan vaan näkee maailman mustavalkoisena.
OHJEET

Käyttöliittymän pitäisi olla niin helppokäyttöinen, ettei erilliselle ohjedokumentaatiolle olisi tarvetta. Kaikesta huolimatta käyttäjien on välillä turvauduttava ohjeisiin. Ohjekirjoja tai ohjetekstejä saatetaan tarvita yleisemmin käytettäessä joitakin monimutkaisia tai pitkälle kehittyneitä toimintoja.

Ihmiset eivät lue käyttöohjeita vapaaehtoisesti. Käyttäjä ottaa ohjekirjan käteensä vain silloin, kun järjestelmän käyttämisessä ilmenee ongelmia. Hyödylliseksi kokemansa www-sovelluksen tai intra- tai extranetin käyttäjä saattaa olla riittävän motivoitunut lukeakseen ohjesivuja ongelmatilanteen ratkaisemiseksi. 

Online-dokumentaation perussäännöt ovat seuraavat:

· Koska käyttäjät perehtyvät dokumentaatioon vasta kun he kohtaavat ongelman. Tämän vuoksi on tärkeää, että tietoa voidaan etsiä dokumentaatiosivuilta.

· Online-dokumentaatioon pitää sisällyttää paljon esimerkkejä, jolloin käyttäjien on huomattavasti helpompi seurata dokumentaatiota ja soveltaa löydettyä tietoa kulloiseenkin ongelmatilanteeseen.

· Ohjeteksteissä pitää keskittyä itse tehtävään ja painottaa sitä, kuinka toimitaan vaihe vaiheelta. Taustatiedoille on varattava vain vähän tilaa, koska ne eivät kiinnosta käyttäjää. 
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