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InBCT 2.4: Agora Learning Laboratory (ALL)

http://ktl.jyu.fi/all/

Kiinnostusalueet: E-Oppiminen, virtuaaliset oppimisympäristöt, verkko-oppiminen, tietokoneavusteinen yhteisöllinen oppiminen, digitaalinen portfolio, hajautettu asiantuntijuus, työssä oppiminen, hiljainen tieto, henkilöstön urakehitys, tietotekniikan opetuskäytön arviointimenetelmät ja –kriteerit, on-line-yhteisöjen visualisointi- ja tietoisuustyökalut

Agora Learning laboratorion tavoitteet ja toiminta
Agora Learning Laboratorion tutkimusprojektien tavoitteena on edistää virtuaalisten oppimisympäristöjen tutkimuslähtöistä arviointia ja kehittämistä ottaen huomioon eri koulutusasteiden, työelämän ja eri sisältöalueiden näkökulmat. Tavoitteena on kehittää e-oppimisen mallia yhteistyössä perustutkimuksen ja yritysten soveltavien ratkaisujen kanssa. Agoran koulutusteknologian laboratoriosta muodostetaan kansainvälisesti tasokas tutkimus- ja kehittämisyksikkö sekä tutkijankoulutusympäristö, jonka toiminta perustuu Jyväskylän yliopiston monitieteiseen osaamiseen. Laboratorion toimintatasot ovat omat tutkimusprojektit ja yhteistyöverkosto. 

Vuoden 2002 aikana ALL:ssa on käynnistynyt useampia tutkimusprojekteja liittyen 1) verkkoympäristöjen kehittämiseen ja suunnitteluun, 2) ympäristöjen arviointikriteerien muodostamiseen sekä 3) innovatiivisten arviointimenetelmien soveltamiseen. Verkkoympäristöjen kehittämisen osalta on vuonna 2002 aloitettu tiedon visualisointiympäristön kehittäminen (erillinen raportti), kokeellisen tutkimusmetodologian opiskeluympäristön hyödyntäminen sekä useiden verkkopohjaisten oppimisympäristöjen soveltaminen eri käyttäjäryhmille.

ALL:ssa tehdyn kartoituksen perusteella voidaan todeta, että oppimisympäristöjä arvioidaan usein hyvin kuvailevasti, usein teknologiavetoisesti, ja esimerkiksi yhteisöllisten ympäristöjen mahdollisuuksia oppimisen edistäjänä usein yliarvioidaan. Vaikka virtuaalinen oppiminen tai e-learning ovat tämän päivän iskusanoja, järjestelmien kehittämisessä on käytetty hyvin vähän riippumatonta tutkimustietoa siitä, kuinka tietoverkkoja voidaan käyttää ihmisen osaamisen ja asiantuntijuuden kehityksen tukena. ALL-hankkeessa on tuotettu arviointikriteeristö oppimisympäristöjen pedagogisen vaikuttavuuden arviointiin. Arviointikriteeristöä tullaan syksyn aikana työstämään edelleen ja lopputuotoksena on opas oppimisympäristöjen arvioinnin ja suunnittelun tueksi. 

Arviointikriteerien rakentaminen on yhteydessä teknologian tukemien innovatiivisten arviointimenetelmien kehittämiselle. Vuonna 2002 laboratoriossa käynnistyi digitaalisiin portfolioihin liittyvä tutkimushanke, jonka tarkoituksena on soveltaa ja analysoida digitaalisten portfolioiden käyttöä välineenä oppimisen, osaamisen ja asiantuntijan urakehityksen tietoteknologian tukemalle dokumentoinnille ja arvioinnille. Sovellusalueina ovat eri koulutusvaiheet, julkiset organisaatiot ja yritykset. Hankkeessa yhdistyy portfolioiden käytön pedagoginen edistäminen ja verkkopohjaisten ympäristöjen suunnittelu, kehittäminen ja arviointi. Tutkimuksessa on kartoitettu innovatiivisia portfoliosovelluksia, joiden edistymistä analysoidaan vuosien 2002 ja 2003 aikana. Portfoliocaseja tuetaan digitaalisen portfolion pedagogisessa käyttöönotossa sekä hyödynnettävien verkkoympäristöjen suunnittelussa ja tutkimuksellisessa kehittämisessä. Tutkimuksen teoreettinen kehys perustuu vuonna 2002 ilmestyneeseen väitöskirjaan. Laboratoriossa arvioidaan myös kansainvälisen tutkijayhteisön kanssa tietoteknologian innovatiivistä opetuskäyttöä sekä kehitetään menetelmiä opetuskäytön ja yhteisöllisen oppimisen verkkoperustaiselle arvioinnille.

Lisäksi laboratorion tehtävänä on koordinoida Jyväskylän yliopiston osaamista e-oppimisen alueella sekä rakentaa kiinnostusalueen yhteistyöverkostoa. Koulutusteknologian laboratorion toiminnallinen yhteistyöverkosto rakennetaan Jyväskylän yliopiston keskeisistä toimijatahoista, InBCT:n yrityksistä sekä kansainvälisistä kumppaneista. Yhteistyöverkoston kartoitus toimii lähtökohtana laboratorion tieteellisen viitekehyksen rakentamiselle, toimijakartan muodostamiselle, yhteisten hankkeiden suunnittelulle sekä toiminnan yleiselle kehittämiselle. Keväällä 2002 Jyväskylän yliopiston toimijatahojen haastatteluissa selvitettiin mm. yliopiston vahvuusalueita koulutusteknologian alueella, olemassaolevia tutkimus- ja kehittämishankkeita, tutkijakoulutusta, yhteistyötahoja sekä ehdotuksia ja odotuksia laboratorion toiminnalle. Vuoden 2002 aikana on rekrytoitu ensimmäiset jatko-opiskelijat laboratorioon. Syksyllä 2002 jatketaan yhteistyöverkoston rakentamista yrityskartoituksella ja kansainvälisen verkoston laajentamisella. Yhteistyöverkoston toiminta käynnistyi kesäkuussa 2002 seminaarisarjan avauksella. Seminaarisarjassa perehdytään noin kerran kuukaudessa kunkin toimijatahon työskentelyyn lyhyiden alustusten sekä keskustelun muodossa. Seminaaritoiminta jatkuu koko laboratorion toiminnan ajan. Seminaarit ovat avoimia kiinnostuneille tahoille, mutta ne on suunnattu etenkin yhteistyöverkostolle.

Yritysten rooli ja yhteistyömahdollisuudet oppimisympäristö-tutkimuksessa
ALL:n yhtenä tavoitteena on kehittää hyvää e-oppimisen mallia yhteistyössä yliopiston perustutkimuksen ja yritysten soveltavien ratkaisujen kesken. Yritysten rooli tässä työssä nähdään kahdenlaisena. Osa yrityksistä on mukana oppimisympäristötuotteisiin liittyvässä liiketoiminnassa kun taas osan mielenkiinto kohdistuu etupäässä oppimisympäristöjen hyödyntämiseen oman organisaationsa asiantuntijatiedon välittämisessä ja koulutuksessa. Tämä hanke tarjoaa yhteistyömahdollisuuksia molemmilla rintamilla: sekä oppimisympäristö-tuotteiden että yritysten räätälöityjen E-Learning-ratkaisujen suunnittelussa ja arvioinnissa. Alustavaa yhteistyötä on jo käynnissä molemmilla osa-alueilla, mutta sitä tullaan erityisesti tiivistämään syksyn 2002 yrityshaastattelujen perusteella. 

Haasteet

Keskeinen haaste liittyy siihen, että ALL:ssa tehtävä tutkimustyö ei ole ns. perinteistä teknologian tuotteistamista, vaan innovaatioiden synnyn ja tuottamisen perustana on eri tieteenaloja edustavan asiantuntijuuden synergia. Näin ollen eri osapuolten sitoutuminen on tutkimus- ja kehittämistyön perusta. ALL-toiminta on luonteeltaan myös aiempaa perustutkimustyötä hyödyntävä. Hankkeessa on aloitettu myös uutta empiiristä tutkimusta, mikä tarkoittaa aineiston keruuta ja analysointia. Täten monet konkreettiset tuotokset eivät näy heti ensimmäisinä kuukausina.
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Interest areas

E-Learning, virtual learning environments, networked learning, computer-supported collaborative learning and work, digital portfolios, shared expertise, learning at work, tacit knowledge, career development, assessment methods and criteria for the pedagogical use of ICT, visualization and awareness tools for online-communities. 

Agora Learning Laboratory
The aim of the Agora Learning Laboratory (ALL) is to facilitate research on virtual learning environments, research-based evaluation of these environments, as well as the use of this knowledge in designing powerful learning environments, pedagogical innovations and evaluation methods foe e-Learning purposes. The contexts of the research projects are related to different content areas and educational levels (schools, universities, work organizations). The aim of ALL is to create a research and development center of high international standard. The particular focus of ALL is to function as a research-training environment, its activities based on multidisciplinary expertise of University of Jyväskylä. The work of the laboratory is divided to the activities of the collaborative network and to the laboratory’s main research projects. 

























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































