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InBCT 3.4 , Ad Hoc radioverkon liikenteen optimointi variaatioepäyhtälöiden avulla

vastuuhenkilö: dos. Erkki Laitinen

Tavoite

Luonteenomaista ad hoc verkolle on sen dynaaminen ja sponttaani toiminta. Langaton ad hoc verkko voi syntyä ja hävitä missä ja milloin tahansa ilman kiinteitä reitittimiä, isäntiä tai tukiasemia. Ad hoc verkon reititys ja kapasiteetin optimointi onkin vaikeaa juuri verkon dynaamisuuden ja muuttuvan topologian vuoksi. Hankkeen tavoitteena on löytää uusia menetelmiä ad hoc verkon reitin ja kapasiteetin optimointiin. Sovellettavina uusina menetelminä tutkitaan probleeman ratkaisemista variaatioepäyhtälöiden ja geneettisten algoritmien avulla.

Tulokset ja havainnot

Tutkimus on ollut yhteistutkimusta Jyväskylän yliopiston, Oulun yliopiston ja Kasanin yliopiston kesken. Alkuvaiheen tutkimuksen tuloksena on syntynyt tutkimusraportteja ja tutkijavierailuja. Tutkimus on ollut lähinnä kirjallisuustutkimusta ja aihepiiriin syventymistä.

Hankkeen aikana on ohjelmallisesti testattu variaatioepäyhtälöiden käyttöä staattisten verkkojen  tasapainotuksessa ja näyttää siltä, että menetelmää voidaan kehittää myös verkkoihin joissa solmut ovat liikkeessä. 

Suunnitelmat

Tutkimus jatkuu tutkimussuunnitelman mukaisesti. Lokakuussa 2002 vierailee Prof. I. Konnov Kasanin yliopistosta Oulussa ja samassa yhteydessä järjestetään pienimuotoinen tutkijaseminaari hankkeen tutkijoiden kesken. Tavoitteena on syksyn mittaan tutkia verkon tasapainotusta useiden kriteerien suhteen, koska ad hoc verkon optimireitti riippuu useista eri seikoista. Ryhmä on hakenut myös osallisuutta Infotech Oulu:n organisaatioon yhdessä Oulun yliopiston CWC:n (Centre of Wireless Communication)  kanssa (prof. Petri Mähönen). 
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