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ASIA

Vuorovaikutus ja yhteisöllisyys verkoissa / InBCT 1.1 (Pertti Hurme & Maarit Valo 12.8.2002)

Tutkimusprosessi on alkuvuonna 2002 edennyt suunnitelmien mukaisesti. Alkuvuoden tulokset:

· Ella Marila & Annaleena Ylinen: Luottamus viestinnällisenä ilmiönä. Pro gradu -tutkielma. Hyväksytty heinäkuussa 2002 (arvolause: erinomainen).

· Minna Neittaanmäki: Vuorovaikutteisuus yritysten rekrytointiverkkosivuilla. Pro gradu -tutkielma. Valmistuu elokuussa 2002.

· Mikko Jäkälä: Miltei kasvokkain. Näkökulmia teknologiavälitteiseen viestintään. Lisensiaatintutkielma. Valmistuu elokuussa 2002.

Syksyllä 2002 toiminta keskittyy seuraaviin tutkimuksiin, jotka ovat käynnistyneet elokuussa (Ylinen, Marila, Sivunen, Siitonen) ja syyskuussa (Jäkälä). 

· Annaleena Ylinen: Vuorovaikutussuhteet viestintäteknologian avulla toimivissa vertaistukiryhmissä. Väitöskirjatutkimus.

· Ella Marila: Teknologia kulttuurienvälisen luottamuksen rakentamisen välineenä kansainvälisissä kansalaisjärjestöissä. Väitöskirjatutkimus.

· Anu Sivunen: Ryhmäprosessit ja vuorovaikutus nuorten työntekijöiden sitoutumiseen vaikuttavina tekijöinä viestintäteknologian avulla toimivassa projektiorganisaatiossa. Käynnistynyt elokuussa 2002. Väitöskirjatutkimus.

· Marko Siitonen: Yhteisöllisyys ja luottamus tietoverkoissa. Käynnistynyt elokuussa 2002. Väitöskirjatutkimus.

· Mikko Jäkälä: Yksityinen ja julkinen identiteetti teknologiavälitteisessä yhteisössä. Käynnistyy syyskuussa 2002. Väitöskirjatutkimus.

Vuonna 2003 jo käynnistyneet tutkimukset jatkuvat. Hankkeen aihepiiristä käynnistetään mahdollisuuksien mukaan uusia tutkimuksia, joihin rekrytoidaan uusia jatko-opiskelioita.

Vuorovaikutus ja yhteisöllisyys verkoissa -tutkimushankkeen tutkijat ja vetäjät ovat valmiita tuottamaan tiiviitä esityksiä tutkimusten sovelluksista yritysten ja tutkijoiden yhteisseminaareissa ja yritysvierailuilla. 
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