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InBCT 4.2: Laajakaistaisten pakettiverkkojen tuotemahdollisuudet, erityisesti MMS
Mitä on tehty

· Mari Suoranta aloitti pro gradu –tutkielman hankkeessa maaliskuussa 2002.  Aluksi toimeksiantajana Sonera, sittemmin Yomi. Valitettavasti toimeksiantajan edustajan elokuussa 2002 määräämä tutkimusmenetelmä eikä otos laadullisesti täytä akateemiselle tutkimustyölle asetettuja kriteerejä, ja Suorannan työ tuleekin jäämään irralliseksi selvitystyöksi, joka on tehty puhtaasti toimeksiantajan edustajan linjausten mukaan. 

· Suorannan tämänhetkinen tutkimusaihe on kuluttajille suunnattujen multimediapalveluiden kehittäminen lehtitaloympäristössä, yhteyshenkilö Juha Luomala / Yomi.

· Kaapo Heikkinen ja Ari Järvinen aloittivat pro gradu –tutkielman hankkeessa toukokuussa 2002. Aluksi toimeksiantajana Sonera, sittemmin Yomi. Toimeksiantajan edustaja sekä tutkimusaihe että –kohde ovat toimeksiantajan toimesta vaihdettu viimeksi 14.8.2002 eli itse tutkimustyö on edelleen lähtökuopissa. 

· Heikkisen & Järvisen tämänhetkinen tutkimusaihe on osa virtuaaliyhteisöjä käsittelevää Made-projektia, yhteyshenkilö Jari Parkkisenniemi / Yomi.

· Tutkimusapulaisena kesän ajan Hertta Matikainen.

Tuloksia
Tehtyjen ”tutkimusviritelmien” sivutuotteita syntynyt mm. seuraavia keskeisimpiä havaintoja:

· Matkapuhelinpalveluiden (postikortti, tekstiviesti chat, logot, soittoäänet, uutispalvelut, säätiedot, pysäköintimaksut, lippujen varaaminen, tarjoukset) käyttäminen näyttäisi riippuvat iästä siten, että alle 18-vuotiaat ovat 100 prosenttisesti halukkaita ottamaan ne käyttöönsä ja yli 50-vuotiaista joka kolmas. Sen sijaan Internet-pohjaisiin palveluihin tottuneet 35-49 vuotiaat ovat haluttomimpia (joka 10.) käyttöönottamaan mobiilipalveluita.

· Matkapuhelinpalveluiden suositteluhalukkuus riippuu säännöllisillä käyttäjillä sukupuolesta, ja satunnaisilla käyttäjillä sukupuolesta ja iästä. Molemmilla käyttäjäryhmillä vaikuttavana tekijänä on myös henkilökohtainen teknologiasuhtautuminen.

· Riittävällä käyttöönotto-opastuksella, ja välineen käytön itsenäisyyttä korostamalla, tutun matkapuhelimen käyttöä palveluiden välittäjänä kokeillaan suhteellisen helposti.

· Monipuolisten ja tarkoituksenmukaisten mobiilipalveluiden puuttumista voidaan pitää yhtenä suurimmista käytönesteistä.

· Asiakkaat ovat kriittisiä palvelun heille tarjoaman hyödyn suhteen, ja omaksuvat helpommin hyötypohjaisia tuotteita kuin huvikäyttöön suunniteltuja tuotteita.

· Useista eri vaihtoehdoista asiakkaat maksavat tällä hetkellä eniten matkapuhelinlaskulla logot, paikannuspalvelut, mobiilipelit, sekä uutispalvelut.

· Palvelun hinnalla ei ole merkitystä säännöllisille käyttäjille, mutta nykyisten ei-käyttäjien kokeiluhalukkuuteen se vaikuttaa.

· Ylivoimaisesti suosituin matkapuhelinlaskun maksutapa on perinteinen paperilasku. Seuraavana tulee suoraveloitus. Muut (sähköiset) vaihtoehdot eivät juurikaan saa tällä hetkellä kannatusta.

· Lähes kukaan asiakas (reilusti yli 90%) ei saa matkapuhelinlaskuistaan minkään kaupparyhmän bonusta.

· Matkapuhelinpalveluita käytettäessä asiakkaalle merkityksellisin tekijä on vaivattomuus, seuraavaksi tärkein palvelun käyttämisen helppous. Palvelun turvallisuus on merkityksettömin seikka palvelun käyttöönottamisen kannalta.

· Ainut runsaasta mobiilipalveluvalikoimasta, jota kukaan asiakas (alle 10%) ilmoittaa käyttävänsä tai tilaavansa matkapuhelimen välityksellä päivittäin, on tekstiviesti chat.

Suunnitelmia syksyksi

· Tutkija Juha Munnukka aloittaa väitöskirjahankkeen syyskuussa 2002. Hän on valmis keskittymään syvällisesti yhteen aihealueeseen pidemmällä aikajänteellä. Juhan väitöskirjan aihesisältöä voidaan vapaasti muokata yhteistyössä tulevan toimeksiantajan kanssa. Mahdollisia aihealueita ovat kaikki uusien teknologioiden kaupallistamiseen liittyvät aiheet. Juhalla on laudatur-tason opinnot sekä tietojärjestelmätieteissä että markkinoinnissa, ja lisäksi muita approbatur-opintokokonaisuuksia. Hän käsitteli pro gradu –tutkielmassaan ohjelmistotuotteen (sekä hyöty että peli) hinnan vaikutusta sen diffuusioon.

· Suorannan selvitystyön, ja Heikkisen & Järvisen pro gradu –tutkielman odotetaan valmistuvan. Suoranta valmistelee erillisrahoituksella pro gradu –tutkielman koskien langattomien maksujärjestelmien tuotekehitystä, joka on julkinen ja siten myös InBCT-hankkeen hyödynnettävissä.

· Akateemisia julkaisua tuotetaan mahdollisuuksien mukaan kerättävien tutkimusaineistojen pohjalta.

Muut huomioitavat asiat

· Jatkuva tutkimusalueiden ja yrityspuolen työnohjaajien vaihtuminen hidastaa asianmukaisten tutkimustulosten syntymistä, ja turhauttaa kaikkia osapuolia tutkijat mukaan lukien (esim. Suorannan aihe/kohde vaihtunut digitaalitelevisiopalveluista, koulujen ja asumiseen liittyvien virtuaaliyhteisöjen kautta, urheiluliiton mobiilipalveluiden, businesspuolen MMS-palveluista kuluttajapuolen MMS-palveluihin ja tässä on listattu vain ne aiheet, joihin Suoranta ehti todella tutustua ja aloittaa käytännön tutkimustyön). Äärimmäisen haitallisena on koettu tutkimuksen suunnan muuttaminen toimeksiantajan toimesta siinä vaiheessa, kun työn empiirinen vaihe on jo aloitettu ja tutkija on esim. lähestynyt tutkimuskohteita. Tällaisessa tilanteessa kaikkien osapuolten luotettavuus mm. tutkimuskohteiden silmissä kärsii.

· Tutkimussuunnitelmia voidaan luonnollisesti tarkentaa työn edetessä, mutta päälinjaukset olisi jatkossa pyrittävä sopimaan ennen työn aloittamista yksiselitteisesti, jotta tutkija voi rauhassa keskittyä tutkimuksen loppuunsaattamiseen toistuvien uusien tutkimussuunnitelmien muotoilemisen sijaan. 

· Mikäli tutkijaa halutaan käyttää yrityspuolen edustajan henkilökohtaisen väitöskirjatyön aputyövoimana, olisi hyvien tapojen mukaista sopia tästä ennakkoon, jotta turvataan riittävä aineisto tutkijan omaankin opinnäytetyöhön.

· Mikäli toimeksiantaja tarjoutuu maksamaan tutkijalle InBCT:n ulkopuolisia erilliskorvauksia, tulisi niiden toteutua mahdollisista yrityspuolen yhteyshenkilövaihdoksista huolimatta.

· Jatkossa tutkimuksen tarkoituksenmukaisuuden takaamiseksi tässä osahankkeessa, toivotaan toimeksiantajien luottavan tutkimusmetodologisissa valinnoissa tähänastista enemmän yliopiston edustajiin. Kyselytutkimus on toisinaan haastattelua parempi menetelmä, ja päinvastoin. Testaaminen esim. yrityksen yhteyshenkilön tuttavapiirillä ns. hallitussa ympäristössä ei liene kenenkään etu eikä anna tarkoituksenmukaisia tuloksia.

· Pitkäjänteisyyden lisäämiseksi tullaan tässä osahankkeessa jatkossa välttämään lyhytkestoisia graduprojekteja, jotka ovat osoittautuneet toistuvien aiheen sekä yrityspuolen ohjaajavaihdosten vuoksi ylivoimaisiksi toteuttaa optimaalisesti pro gradu –tutkielmalle normaalisti varattavan valmistumisajan puitteissa. Parhaat tulokset uskotaan saavutettavaksi yhden (kahden) pidempiaikaisen väitöskirjaprojektin muodossa.
