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Progress to Date

The PRUDETEA project examines the emotion of trust among people, and the ability of modern information and communication technology (ICT) to convey the emotion of trust between humans and technology, as well as between humans in technological environments. The emphasis of research has been during 2002 on the psychological basis of trust, and during 2003 on the individual differences in experiencing trust in human-technology interaction. The project has followed the previously presented research plan, and has proceeded as follows:

December 2002:  evaluation and planning for 2003

Interest Areas

Human-computer interaction; the psychology of trust: risk-taking and expectations; trust, burn-out and job satisfaction; human adaptation in technological environments; the dynamics of trust in human-computer interaction; user interface design.
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Luottamuksen psykologiset perusteet ja teknologian kehittäminen

Projektissa tutkitaan uuden informaatio- ja kommunikaatioteknologian kykyä välittää luottamuksen tunnetta sekä ihmisen ja teknologian välisessä vuorovaikutuksessa että ihmisten välillä teknologisissa ympäristöissä. Tavoitteena on löytää teknologian kehittämiskohteita. 

Projekti on kolmevuotinen. Ensimmäisenä vuonna tutkimus keskittyy luottamuksen psykologisen perustan analyysiin. Toisen projektivuoden aikana analyysin painopistealueina ovat luottamuksen tunteen kokemisen yksilölliset erot ihminen-teknologia vuorovaikutuksessa sekä luottamuksen tunteen dynamiikka erilaisissa teknologisissa ympäristöissä. Kolmantena vuonna selvitetään luottamuksen tunteen kokemista ihmisten välisessä teknologiavälitteisessä vuorovaikutuksessa. Tutkimus toteutetaan yhteistyössä suomalaisten IT-yritysten sekä suomalaisten ja englantilaisen koulujen kanssa. 

TOIMINTAA / TULOKSIA (1./4, 2003):

Edetty suunnitelman mukaisesti

Hankkeessa kerätty 9 eri mittarilla dataa IT-tiedekunnan opiskelijoilta,  tallentannettu samoilla mittareilla IT-ammattilaisilta jo aiemmin kerättyä data , analysoitu toista IT-ammattilaisdataa sekä alustavasti valittu koehenkilöt käytettävyystestauksiin. Kirjoitettu tieteellistä artikkelia (Isomäki, Kokkonen & Tirkkonen: 'Trust and its psychological basis among IT-professionals') sekä mm. luottamusta käsittelevää basket -raporttia ja tehneet kirjallisuushakuja luottamuksesta verkostotoiminnassa. Hankkeen vetäjät Isomäki ja Kokkonen ovat ohjanneet 5 tuntityöntekijän töitä. Kokkonen on ohjannut yhtä pro gradu -työtä sekä  luennoinut Nokian järjestämässä luottamusseminaarissa  20.3.2003

