InBCT 3.1.  

Industrial Information Technology Center
Team Leader: Prof., Director, Dr. Pekka Neittaanmäki,  Agora Center

The starting points for building the core competence group are promising. The group includes fields with the following know-how:  modeling and numerical simulation methods, control and optimization theory (deterministic and stochastic), learning and intelligent systems, statistical methods, signal processing, network planning, mobile data processing, embedded systems, and software engineering.

Industrial IT centre will occupy a strategic position in the regional technology programs and transfer of new technology to the business world. 

The group includes eight professors, 10 senior researchers and 20 doctoral students, forming part of the COMAS Research School (20 education places, director Pekka Neittaanmäki). The group has extensive national and international connections. One of its most essential tasks is to create an international network of top know-how, allowing the transfer of that know-how between the participants. 

The main priority is to establish regular working relationships with the following countries and institutions: USA (MIT, Berkeley, Houston), Japan (Waseda University, Tokyo), France (Paris Vl, INRIA), Germany (CEASAR Institut Bonn GMD St August) and Israel (Weizman Institute).  

Industrial IT Centre

Lähtökohdat core competence –ryhmän rakentamiselle ovat. Ryhmään kuuluu osaamista seuraavilta aloilta. mallinnus ja numeeriset simuloitimenetelmät, optimointija säätöteoria (deterministinen ja stokastinen, oppivat ja älykkäät järjestelmät, ohjelmistotekniikka).

Industrial IT-centre tulee olemaan strategisessa asemassa eri alueellisissa teknologiaohjelmissa ja uuden teknologian siirrossa yritysmaailmassa. 

Ryhmään kuuluu kahdeksan professoria, 10 postdoc-tutkijaa ja 20 tutkijakoulutettavaa. Ryhmä kuuluu COMAS tutkijankouluun (20 koulutuspaikkaa, johtaja: Pekka Neittaanmäki). Ryhmällä on monipuoliset kansalliset ja kansainväliset yhteydet. Olennaisena osana kansainvälisen huippuosaamisverkoston luominen ja sen seurauksena kansainvälisen huippuosaamisen siirto. Erityisesti yhteydet systematisoidaan seuraaviin maihin: USA (MIT ; Bercrley, Houston), Japaniin (Wasada, Tokyo University), Ranska (Paris V1, INRIA), Saksa (CEASAR-Institut Bonn, GMD St Augustin), Israel (Weizman Institute).

Vastuuhenkilö:professori, johtaja Pekka Neittaanmäki, Jyväskylän yliopisto, Agora Center

