JV
SELVITYS
1

18.1.2003

Kohta 1, tavoitteet

Vuoden 2002 tavoitteena oli tehdä esiselvitys P2P-tekniikasta sekä luoda testiympäristö (Chedar) P2P-algoritmien kehittämiselle. Vuoden 2002 loppuun mennessä beta-versio testiympäristöstä valmistui ja lisäksi P2P-Studio jolla voidaan ko. testiympäristöä hallita. Molempien ohjelmistojen testaus ja kehitys jatkuu vuoden 2003 aikana.

Vuoden 2003 tavoitteena on toteuttaa hajautettu datafuusiosovellus (Java-kielellä) Chedar-ympäristöön. Tämän testisovelluksen avulla nähdään Chedar-alustan käyttökelpoisuus sovellusten hajauttamiseen. Luultavasti Chedar-alustaa joudutaan vielä voimakkaasti kehittelemään datafuusiosovelluksen kehittämisen myötä.

Mahdollisesti projektivuonna 2003 aloitetaan myös informaation leviämisen (infusion) simulaatioympäristön toteuttaminen Chedar-alustan päälle.

Kohta 2, yritysyhteistyö

Yritysyhteistyö oli 2002 kohtuullisen tiivistä Yomi Solutionsin (Jyväskylä) kanssa (Seppo Kortelainen).Yhteys saatiin myös Nokian (NRC, Ruoholahti) edustajaan (Antti Ylä-Jääski) joka osoitti kiinnostuksensa hanketta kohti. Sovittiin tapaamisesta vuoden 2002/2003 vaihteessa.

Vuodelle 2003 yritysyhteistyössä painottunee Nokian aktiivisen yhteyshenkilön johdosta.

Kohta 3, Merkittävimmät tulokset

Vuonna 2002 syntyi kaksi Gradua, toinen datafuusiosta, toinen Agenttitekniikan käyttämisestä hajautuksen apuna P2P-ympäristöön. Lisäksi valmistui tekninen spesifikaatio Chedar-hajautusalustasta sekä alustan Java-kielinen beta-versio pohjautuen Sunin JXTA-alustaan. Sunin JXTA-alusta havaittiin hyvin epästabiiliksi, siksi aloitettiin korvaavan (mutta yksinkertaisemman) oman alustan suunnittelu.

Vuonna 2003 viimeistellään Chedar-alusta sekä tehdään ensimmäinen versio hajautetusta datafuusio-sovelluksesta (sensoriverkon informaation hallintaan).

Kohta 4, yritysten hyödynnettävissä olevat tulokset

Kts. kohta 3.

Kohta 5, Syntyneet opinnäytetyöt/tutkinnot

Vuosi 2002:

Vira Smirnova: Multi-Agent System for Distributed Data Fusion in Peer-to-Peer Environment, 2002

Serqiy Nazarko: Evaluation of Data Fusion Methods using Kalman Filtering and Transferable Belief Model

Vuosi 2003: (ennuste)

Annemari Auvinen: Java implementation of P2P-platform

Kohta 6, syntyneet julkaisut

Chedar – Technical Spesification, 2002, Jyväskylä

Kohta 7, kansainväliset yhteydet

Prof. John Canny, MIT

Kohta 8, yhteydet muihin osaprojekteihin

2002: ei tiiviimpiä yhteyksiä

2003: selvitetään osaprojekti 2.1 (GZZ) näkemykset P2P-tekniikasta. Osaprojekti 3.1 (Industrial-IT):n datafuusiotarpeet teollisuudessa selvitetään.

Kohta 9, osaprojektin liittyminen muuhun kokonaisuuteen

Tietotekniikan laitoksen rahoituksella on toteutettu Chedar-alustan esimäärittely sekä P2Pstudio-ohjelmiston tekninen määrittely. Näiden määrittelyiden pohjalta on InBCT 3.2 –projektissa aloitettu ohjelmistojen kehitystyö.

Tietotekniikan laitoksen rahoituksella on tarkoitus vuonna 2003 tutkia tiedon leviämisen malleja. Tässä yhteydessä selvitetään mahdollisuus tehdä yhteystyötä biologian laitoksen evoluutiobiologien kanssa. Vuodelle 2003 InBCT 3.2 hankkeessa ei ole tämän suhteen osoitettu rahoitusta, yhteistyö siirtynee vuodelle 2004.

Agora Centerissä on käynnistymässä EtäDIA 2-projekti jossa tutkitaan hajautetun automaation ja etädiagnostiikan mahdollisuuksia. Tästä projektista saadaan tietoa teollisuuden tarpeista datafuusiolle sekä automaation hajautuksen vaatimuksista (yksi mahdollinen sovellus P2P-laskennalle/verkoille).

Kohta 10, palaute hankkeen organisoinnista

Teollisuuden kytkentä aluksi löyhää, mutta nyt innostuneen yhteishenkilön (Ylä-Jääski) löytämisen jälkeen tuntuu hyvältä.

Agora Centerin sisäisessä tilinpidossa puutteita, InBCT 3.2 –projektin luvatuista laiterahoista hävisi huomattava osa. Tämä vaikeuttaa tarvittavien verkkosimulaatio-ohjelmistojen ja järjestelmien hankintaa. Tiukempaa projektiseurantaa tarvitaan, että toiset projektit eivät vie toisten projektien rahoja.

Kohta 11, rahoitus 2003

Vuonna 2003 oli tarkoitus toteuttaa datafuusiosovellus Chedar-alustalla, kehittää Chedar-alustaa eteenpäin, tutkia tiedon leviämisen malleja P2P-ympäristössä sekä tehdä alustavia leviämisen simulaatioita Chedar-alustalla. Rahoitusta tätä varten haettiin 253 k€. Rahoitusta kuitenkin vuodelle 2003 saatiin 134 k€, eli noin puolet tavoitellusta. Siksi tiedon leviämisen mallit siirtyvät vuodelle 2004.

Palkattavat henkilöt vuodelle 2003

· FM Mikko Vapa, projektipäällikkö

· FM Serqiy Nazarko, hajautetun datafuusion toteutus

· fil.yo. Annemari Auvinen, Chedar-alustan toteutus

· fil.yo. N.N P2P-Studion kehitys

· fil.yo. N.N JXTA:n korvaavan alustan kehittely

