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“Mobiilipankkiliiketoimintaa elektronisen liiketoiminnan erikoisalueena” 
Tämä tutkimus jakautuu kahden eri hankkeen välillä siten, että pankkiliiketoiminnan mallit kuuluvat MOB-projektin hallintaan ja yleisemmin matkapuhelinpalveluihin liittyvät mallit kuuluvat InBCT-hankkeen alaisuuteen.
Tutkimuksen tavoite
Tutkimus keskittyy tutkimaan mobiilin päätelaitteen välityksellä käytettäviä palveluita ts. mobiilipankkipalveluita. Tarkoituksena on selvittää mobiilipalveluiden käyttämistä yleisesti, pankin palveluiden käyttämistä langattoman kanavan kautta, palveluiden käyttöönoton tai käyttämättömyyden syitä ja uskomuksia kuluttajakäyttäytymisen taustalla. Kyseessä on uuden teknologiapohjaisen palvelutuotteen kaupallistamisen onnistumisen ja toisaalta kuluttajanäkökulmasta innovaation omaksumisen tarkastelu. 
Tutkimusmenetelmä
Tutkimusaineisto koottiin touko-heinäkuussa 2002 postikyselyn avulla, jonka yhteydessä lähetettiin 3000 kyselykaavaketta pankin asiakkaille. Otos koostuu tasaisesti ympäri Suomea asuvista asiakkaista, eikä otosta ole rajoitettu demograafisten muuttujien suhteen. Vastausprosentiksi saatiin 41,8 prosenttia. Valitun tutkimusmetodologisen lähestymistavan mukaisesti kvantitatiivista aineistoa analysoitiin tilastotieteellisillä menetelmillä. Tutkimustulokset antavat konkreettisia viitteitä mobiilipalveluiden käyttämisestä yleisesti nyt ja tulevaisuudessa sekä siitä, miten mobiilipankkipalveluita tulisi kehittää, jotta ne paremmin vastaisivat kuluttajan tarpeisiin. Tuloksia voidaan hyödyntää sekä uusien kohderyhmien löytämisessä nykyisille palveluille että mahdollisten uusien tuotekonseptien ominaisuuksien määrittämisessä. Siten saadaan työkaluja parempaan asiakkuuden hallintaan. 

Tutkimuksen aikataulu 
Tutkimustyö julkaistaan kokonaisuudessaan vuoden 2003 aikana artikkelimuotoisena väitöskirjana. Ensimmäiset kovat julkaisut ”Modelling Mobile Banking Adoption” (European Marketing Academy) ja ”Usage of Mobile Services: Empirical Findings from a Bank Customer Survey” (American Marketing Association) ovat parhaillaan review-prosessissa. Viimeistelyn alla ovat myös journal-artikkelit ”Mobile Banking and Consumer Behavior: New Insights into the Diffusion Pattern” ja “Technology Based Service Products – a Study on the Drivers and Inhibitors of Mobile Banking”. 
