JYVÄSKYLÄN YLIOPISTON SOPIMUSPOLITIIKKA KOSKIEN ERITYISESTI TUTKIMUSTA JA KEHITTÄMISHANKKEITA 

Yliopistojen tehtävänä on edistää vapaata tutkimusta sekä tieteellistä ja taiteellista sivistystä, antaa tutkimukseen perustuvaa ylintä opetusta sekä kasvattaa nuorisoa palvelemaan isänmaata ja ihmiskuntaa. Myös tilaustutkimuksen tulee täten liittyä yliopiston toiminta-alaan ja edistää samalla tutkijoiden tieteellisiä päämääriä. 

Yliopiston tulee tutkimussopimuksia solmiessaan ottaa huomioon tutkimuksiin liittyvät eettiset näkökohdat. 

  

Seikkoja, jotka tulee ottaa huomioon laadittaessa yhteistoimintaan liittyviä sopimuksia Jyväskylän yliopiston nimissä: 

  

1. Sopijapuolet 

Hankesopimuksen osapuolena on Jyväskylän yliopisto. Yliopiston toimintayksiköt eivät ole itsenäisiä oikeushenkilöitä. Sopimuksesta tulee kuitenkin aina käydä ilmi sopimuksen toteuttamisesta vastuussa oleva(t) yksikkö/yksiköt. Yliopiston henkilökunta ei tee sopimuksia omissa nimissään, jos sopimuksen mukainen työ suoritetaan yliopiston tiloissa ja laitteilla. 

  

2. Hankkeen hinnoittelu ja rahaliikenne 

Ulkopuolisella rahoituksella toteutettuja hankkeita tulee aina ensisijaisesti pitää maksupalvelutoimintana. Maksupalvelutoiminnassa pidetään huolta toiminnan kannattavuudesta. Yhteisrahoitteisessa toiminnassa yliopisto ja yhteistyökumppani(t) osallistuvat kukin omalla panostuksellaan projektiin ja sen rahoitukseen. Yhteisrahoitteisessa toiminnassa lasketaan aina hankkeen omakustannusarvo. Yliopiston rahoitusosuus muodostuu pääasiassa virkatyöstä. 

Yhteisrahoitteisen toiminnan tunnusmerkkejä: 

- Hanke käynnistyy yliopiston omista tavoitteista lähtien. 

- Tutkimusyksikkö valvoo tutkimuksen sisällön ja aikataulun noudattamista. 

- Tutkimustulokset ovat julkisia. 

- Immateriaalioikeudet kuuluvat yliopistolle tai yliopistolle ja rahoittajalle/yhteistyökumppanille yhteisesti. 

- Rahoittaja ei voi saada yksinoikeutta tuloksiin. 

- Hankkeilla ei ole selkeää vastaanottajaa eikä tilaajaa. 

Hankkeen toteuttava toimintayksikkö vastaa siitä, että tehtävästä saadaan riittävä korvaus. 

Kaikkien yliopiston nimissä tehtyjen sopimusten rahaliikenne on hoidettava yliopiston kirjanpidon kautta. 

  

9. Tutkimustulosten julkaiseminen 

Lähtökohtaisesti sopimuksissa tulee aina pyrkiä turvaamaan tutkijoiden julkaisuoikeudet. 

Tapauksissa, joissa on tarpeen salata tutkimustuloksia esimerkiksi liikesalaisuussyistä tai immateriaalisen suojan hakemiseksi, salaamisen tulee olla vain määräaikaista ja mahdollisimman lyhytkestoista. 

Opinnäytetyöt ovat pääsääntöisesti julkisia. Opinnäytetöiden salaamisesta sovittaessa on huomioitava ne sopimisvapauden rajat, jotka laki viranomaisten toiminnan julkisuudesta (621/99) asettaa. 

  

10. Oikeuksiensiirtosopimukset 

Laki oikeudesta työntekijän tekemiin keksintöihin (656/67) jättää poikkeussäännöllään yliopiston opettajat ja tutkijat lain soveltamisalan ulkopuolelle. Tekijänoikeuslain (404/61) mukaisesti tekijänoikeus kuuluu sille, joka on luonut teoksen. Täten tutkimuksen tuloksia koskevat immateriaalioikeudet kuuluvat ilman eri sopimusta tavallisesti tutkimustyötä suorittaville henkilöille. 

Oikeuksiensiirtosopimus, jossa siirretään immateriaalioikeudet riittävässä laajuudessa tutkimustyötä suorittavalta henkilöltä yliopistolle, on tehtävä kaikissa niissä yhteisrahoitteisissa ja tilaajarahoitteisissa hankkeissa, joissa hankesopimus edellyttää immateriaalioikeuksien luovutusta tai rahoittaja edellyttää oikeuksien siirtoa. Hankkeen vastuullisen johtajan velvollisuutena on tällöin huolehtia siitä, että kaikki hankkeeseen osallistuvat siirtävät oikeutensa yliopistolle ennen hankesopimuksen allekirjoitusta tai viimeistään ennen sopimuksessa määritellyn työn aloittamista. 

Oikeuksiensiirtosopimuksessa määritellään tulevaisuudessa mahdollisesti oikeuksia hyödyntämällä saatavien tulojen jako tutkijan, yksikön ja yliopiston välillä. 

Tutkija tai opettaja voi halutessaan muulloinkin siirtää omistamansa oikeudet yliopistolle. Tällöin voidaan neuvotella erillisestä oikeuksien hyödyntämissopimuksesta. 

  

11. Oikeudet tuloksiin ja tutkimukseen liittyvät immateriaalioikeudet 

Oikeuksia hankkeen tuloksiin on mietittävä tapauskohtaisesti huomioiden minkä tyyppisestä hankkeesta on kysymys. Tutkijoiden ja yliopiston oikeuksien turvaamiseksi sopimuksissa on erotettava toisistaan tulos- ja tausta-aineisto. 

Yhteisrahoitteisessa toiminnassa oikeudet tulosaineistoon kuuluvat pääsääntöisesti sille osapuolelle, joka on sen luonut, keksinyt tai laatinut. Muille osapuolille voidaan antaa näiden rahoituspanosta vastaavan laajuinen käyttöoikeus tulosaineistoon. Yhteisrahoitteisessa toiminnassa ei saa luovuttaa yhdelle sopijapuolelle yksinoikeutta tuloksiin. 

Maksupalvelutoiminnassa yliopistolle tulee aina jäädä rinnakkainen käyttöoikeus tieteelliseen tutkimukseen ja opetukseen. 

Mikäli tilaaja saa oikeudet tutkimuksen tuloksena syntyviin keksintöihin, pyritään sopimukseen neuvottelemaan ehto tilaajan velvollisuudesta maksaa keksinnön tehneille tutkijoille tai muulle henkilökunnalle keksintöpalkkio sekä korvauksia yliopistolle (ml. laitos ja keksinnön aikaansaajat) vielä myöhemmin, mikäli tutkimustuloksen pohjalta syntyy yritykselle taloudellista hyötyä. 

  

12. Vahingonkorvaus 

Sopimuksissa on kiinnitettävä huomiota vahingonkorvausvastuuta koskeviin ehtoihin. 

Ehtoja, joilla vastuuta siirretään yliopistolle, tai ilman eritystä syytä rajataan vastuuta toisen sopijapuolen eduksi, ei saa hyväksyä. 

Vastuun välillisistä vahingoista tulee kuulua tilaajan liikeriskin piiriin. Sopimuksissa tulee siten olla maininta vahingonkorvausvastuun rajoittumisesta välittömiin vahinkoihin. Lisäksi on pyrittävä rajaamaan vastuun määrä ennalta sovittuun rahasummaan, joka yleensä vastaa tilaajan rahoituspanosta. 

  

13. Riitojen ratkaisumenettelyt 

Erimielisyyksien ensisijaiseksi ratkaisumenettelyksi tulee sopia neuvottelut. Yliopiston kannalta suotavinta on, että sovellettava laki on Suomen laki ja oikeusinstanssina toimii käräjäoikeus. 

 

