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1. NETMEETING

a. Ms Netmeeting -ohjelmalla yhteys toiseen koneeseen tapahtuu Internetverkon yli yhteydessä olevien koneiden IP-osoitteiden avulla. 

b. Netmeeting-yhteydessä voidaan välittää yhteydessä olevien kesken ääntä, kuvaa, työpöydän tiedostoja yms. Se soveltuu mm. etäkokouksiin. 

c. Internetin julkisuudesta yms. johtuen yrityksillä on yritysten sisäisten verkkojensa ja Internetin välissä ns. palomuurit (ts. asiattomien pääsyn yritysten verkkoon estävät toimenpiteet). Nämä palomuurit  estävät netmeetingin käyttömahdollisuuden eri yritysten välillä sekä myös yliopiston ja yritysten välillä. 

2. WEPPISEMINAARIT

a. Weppiseminaarit ovat tilaisuuksia joiden osanottajat eivät ole samassa tilassa vaan osallistuvat tilaisuuteen teknisin apuvälinein internetin yli.

b. Edellä mainituista (1.c.) syistä johtuen JY:ssä ei katsota nykyisellään olevan järkevää ryhtyä tarjoamaan weppiseminaareita netmeeting avulla.

c. Weppiseminaareiden toteuttamiseksi on useita muita ratkaisuvaihtoehtoja. JY:ssä on ollut kokeiluja eri vaihtoehtoja vaihtelevin tuloksin.

d. Tarkoituksena on kokeilla InBCT:n hankkeissa (5.6.2003 torstaiseminaarissa klo 14.15-16) yhtä vaihtoehtoa, jossa on saatu onnistuneita kokemuksia. Tästä yksityiskohtaiset ohjeet lähetetään yrityksille (ma 2.6.2003).  Mikäli koe onnistuu, järjestämme vastaisuudessa seminaarit samalla tavoin.

