InBCT 2.2. Mukautuvat käyttöliittymät

Vuosiraportti 2003

Vuoden 2003 toimintasuunnitelma rakennettiin 2,5 henkilötyövuoden pohjalta. Toteutuma oli 1,3 henkilötyövuotta. 

Asetetut tavoitteet 2003 ja niiden toteutuminen 

Tavoite 1. Kognition dimensiot mukauttamisessa: ajankulun arvioinnin ja sijainnin hahmottamisen yhteydet samanaikaisen tietoisuuden kapasiteettiin. Tulostavoite: mittarit, pilottiaineistot ja artikkelikäsikirjoitus 

Toteutuma: Projektia lähdettiin viemään eteenpäin pro gradu-työnä, jona aloitettiin sijainnin hahmottamisen pilottitutkimus. Aineisto koottiin internetvälitteisen Neure-ohjelmiston avulla. Aineiston analysointi kesken. Pro gradu –raportti valmistuu keväällä 2004.

Tavoite 2. Monikriteerisen päätöksenteon metodit ja soveltaminen asiantuntijajärjestelmään tulostavoite 2003: artikkeli journal of multicriteria descision analysis ja tekninen prototyyppi

Toteutuma: Artikkelikäsikirjoitus ”monikriteerisen päätöksenteon metodeista asiantuntijajärjestelmäsovelluksessa” on kommentoitavana väitöskirjatyön ohjaajilla työn viimeistelyn aloittamiseksi. Käsikirjoitus pyritään lähettämään jukaistavaksi keväällä 2004. Teknisen toteutuksen prototyypin perusrakenne sekä sen käyttöliittymistä on olemassa ensimmäiset koeversiot.

Tavoite 3. Olioanalyysimenetelmien hyödyntäminen mukauttamisen tutkimuksessa. Tulostavoite 2003: implementaatio verkkovälitteisesti toimivaan tietokoneohjelmaan.

Toteutuma: Kolmeparametriseen osioanalyysiin  perustuva verkkovälitteisesti toimiva ohjelmisto on valmis. Ohjelmiston avulla valmistetut tehtävät (harjoitteet, kyselyt, testit, pelinomaiset tehtävät) mukautuvat suorituksenaikaisesti määriteltyjen parametrien mukaisesti (vaikeustaso, erottelukyky, arvaamistodennäköisyys) pyrkien maksimoimaan käyttäjän suorituksesta saatavaa tietoa sekä samalla optimoimaan käyttäjäkohtaisesti tehtävän vaikeustason. Ohjelmisto on implementoitu osaksi Neure-ympäristöä, joka sisältää käyttöliittymät tehtävien valmistamiseen, osiokohtaisten parametrien syöttämiseen, osioanalyysin kontrolloimiseen, tehtävän jakamiseen käyttäjille sekä ajamiseen internetissä. Parametripohjaisen mukautuvuuden lisäksi on mahdollista laajentaa tehtävän etenemisen kontrollointia kontrolli-skriptien avulla.

Yllä kuvatun tavoitteen lisäksi osana toista projektia kerättiin laaja tutkimusaineisto 3-parametriseen mukautuvuuteen perustuvan ”Nuorten aikuisten laskutaidon testin” rakentamiseksi. Testin pilottitutkimukset aloitetaan keväällä 2004 ja se otetaan käyttöön koekäyttöön ammatillisissa oppilaitoksissa syksyllä 2004.

Projektin henkilöstön julkaisut ja esitykset vuodelta 2003
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Tuire Koponen, tutkija, OTO
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