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Tavoitteet

Vuoden 2003 tavoitteena oli tehdä luoda resurssien hakualgoritmi käyttäen testiympäristönä projektissa vuonna 2002 kehitettyä Chedar P2P-alustaa. Algoritmin toimintaa analysoidaan vuonna 2002 kehitetyllä P2P-Studiolla. Lisäksi tavoitteena oli Chedar P2P-alustan topologian hallinta-algoritmien luonti ja optimointi. Chedar P2P-alustaa hyödyntävä datafuusiosovellusta oli tarkoitus kehittää edelleen, mm. luomalla todellista tilannekuvaa simuloiva tapahtumageneraattori (Real World Simulator).
Vuoden 2004 tavoitteena on kehittää edelleen hajautettua datafuusiosovellusta (Java-kielellä) Chedar-ympäristöön. Tarkoituksena on luoda todenmukaisempi simulaatioympäristö (useita samanaikaisesti liikkuvia kohteita havaintotilassa).  Hajautetun laskennan P2P-sovellus jolla voidaan rinnakkaistaa (nopeuttaa) neuroverkkojen optimointia. Mahdollisesti projektivuonna 2004 tuotetaan mobiili P2P-ympäristö Symbian-alustalle sekä aloitetaan myös informaation leviämisen (information diffusion) simulaatioympäristön toteuttaminen.

Yritysyhteistyö

Yritysyhteistyö vuonna 2003 oli kohtuullista. Projektia esitelleissä seminaareissa oli paljon yleisöä (n. 40 henkeä), mm. Tietoenatorin edustajia. Yhteys saatiin myös Nokian (NRC, Ruoholahti) edustajaan Jukka Nurmiseen joka osoitti kiinnostuksensa hanketta kohti. Sonera Oy:n edustaja Meeri Haataja kävi loppusyksystä 2003 tutustumassa projektin tuotoksiin, ja ilmaisi kiinnostuksensa projektiin.
Merkittävimmät tulokset

Työn tuloksena syntyi opinnäytetöitä sekä julkaisuja (tarkemmin omissa kohdissaan). Chedar P2P ohjelmistoalustaa sekä P2P-verkon toiminnan monitorointityökalua (P2PStudio) on kehitetty voimakkaasti eteenpäin. Peer-to-Peer verkon simulaattori (Java) valmistui nopeuttamaan verkon simulaatioita sekä NeuralSee simulaatio-ohjelma neuroverkon käyttäytymisen nopeaan analyysiin.
Lisäksi syntyi tietämyksellistä valmiutta aloittaa mobiili P2P-verkkojen tutkimus.

Yritysten hyödynnettävissä olevat tulokset

Kts. kohta 3.

Syntyneet opinnäytetyöt/tutkinnot

Vuosi 2003:

Vuosi 2004: (ennuste)

Annemari Auvinen: Topologian hallinta-algoritmit Chedar-vertaisverkkoalustassa (valmistui Tammikuussa 2004)
Joni Töyrylä: Optimization of Neural Networks in Peer-to-Peer Environment
Oleksiy Volovikov: Mobile P2P gasoline price comparison system
Syntyneet julkaisut

Julkaisuja syntyi projektivuonna yksi (Matthieu Weber, et. al., Advertising Peer-to-Peer Networks over the Internet, Radiotekhnika) sekä kaksi julkaisukäsikirjoitusta (Mikko Vapa, et. al., Resource Discovery in Peer-to-Peer network using Evolutionary Neural Networks ja Sergiy Nazarko, et. al., Decentralized Data Fusion in Peer-to-Peer Environment).

Kansainväliset yhteydet

Prof. John Canny, Berkeley
Researcher Matthiew Kam, Berkeley

Yhteydet muihin osaprojekteihin

2003: tiivis yhteistyö osaprojekti 2.1 (GZZ) kanssa tuotti yhden pro gradu tutkimuksen (Hermanni Hyytiälä, Fenfire in Peer-to-Peer environment).
Osaprojektin liittyminen muuhun kokonaisuuteen

Tietotekniikan mobiililaboratorion kanssa yhteistyötä mobiilin P2P-alustan kehittämisen aloittamisesta.

Resurssit 2003

· FM Mikko Vapa, projektipäällikkö

· FM Sergiy Nazarko, hajautetun datafuusion toteutus

· fil.yo. Annemari Auvinen, Chedar-alustan toteutus

· fil.yo. Joni Töyrylä, P2P-Studion kehitys

· fil.yo. Niko Kotilainen, P2P-simulaattorin kehitys

· fil.yo. Oscar Arturo-Ribeiro, P2P-verkkojen mainostus

· DI Matthieu Weber, vertaisverkkojen liittymisalgoritmit

Rahoitus 2004

Mobiili P2P-alustan kehittäminen viivästyy alkuperäisesti tavoitteesta koska projektivuoden 2004 rahoitusta supistettiin merkittävästi.
Palkattavat henkilöt vuodelle 2004

· FM Mikko Vapa, projektipäällikkö

· FM Sergiy Nazarko, hajautetun datafuusion toteutus

· FM Annemari Auvinen, Chedar-alustan toteutus

· fil.yo. Joni Töyrylä, P2P-Studion kehitys

· fil.yo. Niko Kotilainen, P2P-simulaattorin kehitys

