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ASIANTUNTIJUUDEN HALLINTA JA JAKAMINEN,  MOSSE 

(Management of Shared Expertise)

- Tiedon, osaamisen ja tietämyksen hallinta

1 Projektin tarkoitus

Tämän hankkeen tavoitteena on selvittää mitä on asiantuntijuus ja miten se ilmenee organisaatiossa, miten asiantuntijuuden ns. hiljainen tieto, osaaminen tehdään  näkyväksi, prosessoitavaksi informaatioksi, sen hallinnan ja jakamisen malleista ja työvälineistä organisaatioiden työnteon tueksi. Hankkeessa testataan ja sovelletaan uusia teknologisia sovellutuksia, työvälineitä, joita on aiemmissa Jyväskylän yliopiston Agora Centerin tutkimushankkeissa kehitetty (esim. InBCT-hankeessa). Hankkeen avulla parannetaan työn laatua, luovuutta ja työsuoritusta. Hankkeen tuotoksena syntyy malleja tietointensiivisen asiantuntijatyön ja tietämyksen hallinnan tueksi, sekä yrityksissä käytettävä työvälinepaketti. Kiinnostus kohdistuu yksilöiden ja tiimien näkökulmaan etenkin tietointensiivisillä aloilla ja teollisuuden työympäristöissä.

2 Taustaa
Yritysten toimintaympäristön muutokset

Yhteiskunta on siirtynyt pääomaan ja raaka-aineisiin perustuvasta toiminnasta tietoon ja osaamiseen pohjautuvaan toimintaan. Yritysten toimintatavat, ansaintalogiikat sekä toimintaympäristö ovat jatkuvassa muutoksessa. Työntekijöiden vaihtuvuus ja näiden mukana lähtevä osaaminen, sekä toisaalta organisaation uusiutumiskyky ovat suuri haaste menestykselle. Edellä kuvatut muutokset koskettavat ennen kaikkea Suomen kaltaista maata, jossa yhteiskunnan ja yritysten tehokkuus perustuvat hyvin koulutettuun, mukautuvaan henkilöstöön.

Nopeasti muuttuvassa toimintaympäristössä henkilöstön osaamisen hyödyntäminen, tietämyksen hallinta sekä tiedon entistä luotettavampi ja monipuolisempi hallinta ovat yritysten menestymisen ratkaisevat tekijät. Osaamisen hallinta saattaa nostaa yrityksen tehokkuutta noin 20 %:lla. Esimerkiksi työhypoteesina toteamme, että 100 yksikön työyhteisössä, jonka palkkakulut ovat noin 5 miljoona euroa säästöä voi syntyä 1 miljoona euroa/vuosi. 

Yritysten toimintaympäristöjen muutoksiin liittyy useita haasteita, joista keskeisiä ovat seuraavat: 

1. Henkilöstön vaihtuvuus ja aikaisemman osaamisen hyödyntäminen ja poislähtevien osaamisen säilyttäminen

2. Yrityksen sisäinen toimintojen ja kommunikaation tehostaminen

3. Tiedon hallinta 

4. Tietämyksen hallinta 

Osaamisen kehittämisestä on tullut yksi keskeisimmistä liiketoimintaan vaikuttavista tekijöistä. Osaamisen kehittämisellä, sen jakamisella ja tietämyksen hallintaa tukevilla ratkaisuilla onkin merkittävä rooli kilpailuetuja haettaessa. Monien tutkimusten mukaan onkin perusteltua väittää, että tietämyksen hallinnan käytännöt pikemmin kuin yksittäisten työntekijöiden ominaisuudet erottavat erilaisia yrityksiä toisistaan. Erityisen suuria eroja näyttää olevan siinä työskennelläänkö yrityksessä järjestelmällisesti henkilöstön osaamisen kehittämiseksi ja organisaatiossa muodostuneen kokemuksen erittelemiseksi, taltioimiseksi ja jakamiseksi.

Pelkkä teknologinen kehitystyö ei kuitenkaan ole riittävää saamaan verkoista toimivia ja lisäarvoa käyttäjilleen tuovia – liian kapea-alainen kehitystyö helposti muodostuu kriittiseksi haitaksi verkkojen laajamittaiselle käyttöönotolle. Vakava ongelma, joka nousee esiin analysoitaessa tähänastisia kokemuksia tieto- ja viestintätekniikan käytössä, näyttäisi olevan pinnallinen käsitys siitä, että uusi teknologia on sellaisenaan valmis asiantuntijuuden jakamisen ja hallinnan välineeksi.

Tämä ajattelutapa on synnyttänyt paljon väärinkäsityksiä, perusteettomia odotuksia, epätarkoituksenmukaisia toimintamalleja ja pettymyksiä. Vaikka eLearning, eWorking tai eMeeting ovat tämän päivän iskusanoja, järjestelmien kehittämisessä on käytetty hyvin vähän riippumatonta tutkimustietoa siitä, kuinka tietoverkkoja voidaan käyttää ihmisen osaamisen, asiantuntijuuden ja työprosessien kehityksen tukena. Tietoverkot tuovat uusia mahdollisuuksia informaation jakamiseen, mutta merkityksellisen tiedon rakentuminen, välittyminen ja tehokas yhdessä työskentely ole ongelmatonta etenkään maantieteellisesti hajautetusti toimivissa tiimeissä.

Dynaamisissa asiantuntijayhteisöissä on tärkeää pyrkiä muodostamaan tehokkaasti toimivia tiimejä, jotka pystyvät jakamaan ja edelleen kehittämään hyviä käytäntöjä. Tämä tarkoittaa samalla myös kasvavaa tarvetta tukea tiimejä jakamaan, kehittämään ja reflektoimaan omia työkäytäntöjään sekä tiedon koordinointipyrkimyksiä erilaisissa työtehtävissä.

3 Tutkimusongelmat

Tiedon, asiantuntijuuden ja tietämyksen hallinta

· Miten organisoidaan, käsitellään ja hallitaan jatkuvasti muuttuvaa tietoa?

· Miten kehittää sellaisia asiantuntijuuden jakamisen ja tietämyksen hallinnan käytänteitä ja välineitä, joiden välityksellä voidaan järjestelmällisesti tukea organisaation jäsenten innovaatioprosessia?

· Miten asiantuntijuutta (ml. hiljaista tietoa) tehdään läpinäkyväksi ja prosessoitavaan muotoon? 

· Miten vähennetään muodollisen koulutuksen ja työn tekemisen välistä kuilua?

· Miten osaaminen voidaan kiinnittää organisaatiossa?

· Miten osaamisen kertymistä hallitaan ja säilytetään organisaatiossa?

Uudenlaisen asiantuntijuuden läsnäolo viestintäverkostossa

Millaista on vuorovaikutus ja läsnäolo erilaisissa mobiililaitteiden avulla luoduissa ja ylläpidetyissä verkostoissa? Viestintävälineiden kehitys on mahdollistanut uudenlaisen yhteydenpidon ja vuorovaikutuksen, uudenlaisen läsnäolon. Miten asiantuntijuus ilmenee ja nousee esille näissä tilanteissa? 

Hajautetun rakenteellisen sisällöntuotannon tukeminen asiantuntijayhteisössä
Sisällöntuotannon ongelmakenttä kiteytyy kysymyksiin: Millä tavalla dokumenttien uudelleenkäyttöä voidaan tukea teknisillä tietojärjestelmillä? Miten materiaalin sisällöntuotantoprosessia voidaan tukea teknisesti siten, että huomioidaan niin materiaalin kuvaamiseen käytettävät metatiedot kuin riittävä käyttötehokkuus?

Hyperrakenne: Tapa ilmaista assosiatiivista tietoa välineenä asiantuntijuuden jakamisessa

Reaalimaailmassa asioilla on useita yhteyksiä. Asiat, joiden kanssa asiantuntijat työskentelevät, liittyvät poikkeuksetta toisiinsa monin eri tavoin. Esimerkiksi projekteilla on käsiteltäviä asioita, joita puidaan kokouksissa ja sähköpostinviesteissä, joissa myös ehdotetaan ratkaisumalleja. Asioilla on prioriteettinsä ja vastuunkantajansa, joilla taas on aikataulunsa  ja työsuunnitelmansa joissa asiat esiintyvät.

4 Taustaosaaminen

Hankkeen taustaosaaminen on monipuolinen käsittäen henkilöstön osaamisen osalta seuraavia teemoja

· henkilöstön rekrytointi 

· eportfoliotietämys 

· elearning, opetusteknologiat 

· yhteisöviestintä, mobiiliviestintä

Edeltävien hankkeiden yhteydessä on kehitetty uusia teknologioita kuten, 

· Fenfire-teknologia

· Akit, Data Mining, Knowledge Mining

· Tietovirta-analyysit

· Koulutus- ja dokumenttimateriaalituotanto,  käyttöohjeiden automaattinen uudelleentuottaminen

sekä niiden  yhteydessä on  myös toteutettu pilottihankkeita. 

5 Tuotokset

Työvälinepaketti

Hankkeen tuotoksena syntyy työvälinepaketti, joka koostuu (1) kartoituksista ja (2) piloteista. (1) Yhtäältä tässä hankkeessa kootaan aiempaa tietoa asiantuntijuuden jakamisen, näkyväksi tekemisen ja hallinnan työvälineistä. (2) Toisaalta hankkeessa pilotoidaan Jyväskylän yliopiston omia, em. tavoitteita tukevia teknologisia innovaatioita.

(1) Kartoitukset

· tietämyksen hallinnan työvälineet

· verkostojen analyysimenetelmät ja tietovirta-analyysit asiantuntijuuden jakamisen tunnistamisessa

(2) Pilotoinnit

· ePortfolio

· Fenfire-teknologian pilotointi ja vaikutusten arviointi asiantuntijatyön tukena

· Rakenteellisen sisällöntuotannon tukeminen asiantuntijayhteisöissä

6 Toiminta ja aikataulu

Osallistuvan suunnittelun periaatteiden mukaan yhdessä työntekijöiden ja yhteistyöyritysten kanssa tullaan tuottamaan sellaisia pilotteja, jotka auttavat työntekijöitä jakamaan asiantuntijuutta, tekemään sitä näkyväksi ja hallitsemaan sitä erilaisten työvälineiden avulla. Yhtenä keskeisenä toimintamuotona ovat yhteistyöyritysten kanssa tehtävät pilotit.

Tutkimusprojekti toteutetaan ajalla 1.4.2004 - 313.2005. Tälle ajalle palkataan yhteensä 4 tutkijaa ja 1 tutkimusapulainen, jotka toimivat Agora Learning Laboratoriossa. Lisäksi tutkimusprojektiin osallistuu eri tieteenalojen opiskelijoita opinnäytetyön tekijöinä alueelta.

Kartoitus koko ajan rinnalla, pilotoitavia välineitä suhteutetaan lopuksi kartoitettuihin välineisiin.

Alussa pilotointikohteiden hakeminen ja neuvottelut osallistuvien yritysten kanssa, työvälineiden ’räätälöinti’ pilotteja varten.

Syksy 2004: pilotoinnit.

Kevät 2005: tulosten raportointi.

